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Meghívó.

A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület, ugvis mint 
Zalavármeáye Központi Mezőgazdasági Bizottsága

folyó évi november hó 27-én ti a. 9 órakor, illetve délelőtt 10 órakor,
ZALAEGERSZEGEN, saját házában

rendes közgyűlést
tart, melyre a t. tag urak ezennel tisztelettel meghivatnak.

A november hó 27-én délelőtt 9 órakor tartandó mezőgazdasági bizottsági Ülés
TÁRGYSOROZATA:

1. Az 1910. évi költségvetés megállapitása.
2. As 1910. évi működési tervezet megállapítása.
3. Zaiavármegya tűzrendészei i szabály rendeletének véleményezése.
4 Foiyó ügyek, indítványok.

A november hó 27-én d. e. 10 órakor tartandó gazdasági egyesületi rendes közgyűlés
TÁRGYSOROZATA:

1. Jelentés a téli háziipari tanfolyamok, gazdasági tanfolyamok és népies elő­
adásokról.

2. Az egyesület railiennáris ösztöndíjának odaítélése.
3. Az Országos Gazdasági B mk Részvénytársaság ajánlata a katonai szállítások 

vállalása tárgyában.
4. Ligetvár községnek a lóalkusz-ipar ügyében előterjesztett javaslata.
5. Zalaegerszeg város megkeresése az egyesületi telek megvétele tárgyában.
6. A Csák tornya vidéki Gazdakör alapszabályainak jóríh tgyása.
7. Törvényjavaslat az állattenyésztésről véleményezése.
8. Folyó ügyek, indítványok.
A közgyűlést megelőzőleg — szükséghez képest igazgatoválasztmányi g) ülés fog 

t itatni, mei írre a t. igazgat óvá! ászt mányi tag uraknak minél nagyobb számban va,ó meg-
j.'lenesét kérjük.

Zalaegerszeg, ' 909. évi november hó 2-án.

Sárközy Viktor,
g. e. titkár, m. b. előadó.

Hertelendy Ferenc,
g. e. elnök, m. biz. elnök,

Tódulás a városok felé.
Magyarország egyes vidékeinek gazda­

ság és társadalmi erőit nemcsak: a tenge­
ren túlra és nyugat felé irányuló kiván­
dorlás sorvasztja, hanem az a feltűnő és 
a mi gazdasági viszonyaink között feltét­
lenül egészségtelen jelenség is, hogy a 
falvak népe valósággal tódul a városokba, 
különösen a fővárosba. A fővárost olyan 
Eldorádónak tekinti a vidéki munkás em­
ber, ahol érvényesülésének tág tere nyílik, 
megtalálhatja a vagyonosodás forrásait s 
mindazt, amit a vidék ma még nem ad­
hat.

Ez a népmozgalom nem uj keletű. A 
kiegyezést közvetlenül követő időben kez­
dődik, tehát négy évtizedet meghalad. Az 
alkotmányos élet folytonosságát vissza­

szerzett nemzet parlamentje és kormánya 
a hetvenes évek elején már kezdte meg­
alapozni a nagy, erős és hatalmas köz­
pontot. Ez a törekvés nagy anyagi áldo­
zatokkal volt megalapozva s elsősorban 
az intelligens középosztály mozdult meg, 
hogy a maga számára az életnek uj forrásait 
tárja fel s a maga erejét az uj intézmé­
nyekben gyümölcsöztesse. Később kezdő­
dött a munkáselem tömeges vándorlása a 
főváros felé, majd mikor a főváros fej­
lődése amerikai arányokat öltött, a hajó­
töröttek, a kalandorok, a veszedelmes ele­
mek egész raja lepte el a fővárost.

Megszületett népességre, külső ragyo­
gásra, belső romlottságra nézve ebből a 
mechanikus, nem természetes népszaporo­
dásból a magyar metropolis, amely még 
mindig vonzza s felemészti a vidék népes­

ségét s mindeddig sem a törvényhozás nem 
tudta, nem akarta észrevenni, hogy a fő­
város természetellenes és igy nem egész­
séges gyarapodása s a vidéknek munkaerő­
ben való csökkenése a merev központosí­
tásból származik.

A főváros a maga óriási emberhullám- 
zásával, a benne öszpontosított mérhetet­
len mozgótőke érvényesülésének minden 
csalfa ösvényével leginkább azért vonzza 
magába a vidék lakosságát, mert évtize­
des mulasztások a vidéken a megélhetés­
nek sokkal kevesebb lehetőségét tudták 
megteremteni, mint a fővárosban s általá­
ban a nagyobb gócpontokban.

A falvak vagyontalan népe húzódik a 
városok felé, mert ott több munkaalkal­
mat remél, másik része pedig folytonosan 
áramlik a fővárosba, mert a vidéki váro­
sokban nem tudta megtalálni azt, amit 
keresett.

Az egymást követő kormányok politi­
kája, amely a vidéki városokat és közsé­
geket úgyszólván belekényszerítette a 
nyomasztó pótadókba, szintén ok volt 
arra, hogy pangott a vidéki élet s feltüne­
deztek a főváros felett azok a délibábok, 
amelyek a metropolisba való tódulásra 
csábították nemcsak a reményt vesztette­
ket, a modern kalandorokat, hanem a 
jobb sorsra érdemes elemeket is.

Pedig éppen ezekre várt keserű csaló­
dás. Az egyszerűbb, könnyebb anyagi fel­
tételekkel beérő vidéki ember, aki a főváros 
ban boldogulást keres, a kontinens leg­
drágább fővárosát kapja otthonául. El 
sem képzelt akadályokkal kell megküzdenie 
s úgy érzi magát, mint a regék népe, 
amely vándorújában minden lépést rémek­
kel, ismeretlen szörnyekkel kénytelen ki- 
küzdeni.

Az uj otthont kereső magyar szemben 
találja magát azokkal, akiket a nyomor, 
az életért való küzdelem, a végső kétségbe­
esés kergetett el a falvakból, a vidéki 
városokból. A jóravaló magyar munkások 
pedig ezekkel nem igen tudnak versenyezni, 
hanem kiapadván a hazai segélyforrrás, 
kimerülvén testük és lelkűk ereje, meg­
törnek, elzüllenek s jelentékeny tömegét 
teszik ki a pusztuló magyarságnak. Az 
élet, a cinikus élet pedig halad tovább 
s kimondja a szentenciát a pusztulok sír­
jai felett: a magyar ember nem élelmes.

Mai számunk 12 oldal
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Ez a mesterséges szaporodás ma már J kell fejlesztem. Első so^n fcokat
tapasztalható a vidéki városokban is. j kell ápolni, azután a vi i D ék a
Amig a születések és halálozások statisz- , megerősíteni, hogy e ie yez

• ä kínálkozó munkaerő másutt is, ne * 
a fővárosban. Meg kell adni az eszközö­
ket az őstermelésnek, hogy több embert 
táplálhasson s meg kell alapozni a vidéki 
városok erőteljesebb gazdasági fejlődését. 
Mert nemzeti csapás lesz abból, ha a 
vidék minden erejét elsorvasztja a centra­
lizáció, főlszivja a nagyváros.

tikája alig tüntet fel különbséget a városi 
népesség szaporodása javára, addig a nép- 
számlálások eredményei szerint sok város 
lakossága rohamosan növekszik. És ennek 
minden további vizsgálódás nélkül örülni 
szokás.

Pedig nagyon fontos kérdés az, hogy 
a lakosságnak mely rétege szaporodik. És 
ha belenézünk a zug utcákba, a nyomoru- 
sággal teljes, túl tömött viskókba, ott talál­
juk a megszaporodott elemeket: a napról 
napra tengődő, vergődő proletársereget

Városi takarékpénztár.
napra tengődő, vergődő pro™reSev A
amely csak azért vonul a városokba, mert rékLnztár alapszabályait tárgyalták a bizott- 

- — *---------------- « lrprcrpti gffeok 8 remélhető, hogy a gondos és korú-
” V 1 /   n rvi a/dr minfifotthon már mindene elfogyott s kergeti 

a jószerencsét.
tekintő munka eredménye nemsokára minden 

- részletében kidolgozott javaslat alakjában a
Olyan államokban, ahol az ország gaz- j képviselőtestület elé kerül.

. . 1 . • •___ ! ^ TV/f nrtro fiWQ 7 Úif SOU V (CrOSiUiyan anamoauan, -uui — 6 & . | 8ok vámsában, élelmesebb köz-
dagságának, erejének sarkpontja az ipari • már Jgóta működnek a községi hitel­
termelésen nyugszik, a városok, az ipari ; p^uztárak, vagy községi takarékpénztárak. ^
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hatású, mert az ipar rendelkezésére álló 
munkaerőt szaporítja. De nálunk a váro­
sok sem tudnak a szaporodó proletár­
seregnek elhelyezést biztosítani, a beözönlő 
munkásnép pedig munkaerőt von el létünk 
egyetlen biztos alapjától : az őstermeléstől.

A falvakban tönkrement, kétségbeesett 
családok vándorlása egyre tart. A vidéki 
városok nagy átmeneti állomások lesznek, 
amelyekben nem találja meg a boldogulást 
a vándorló sereg, tehát áramlik tovább a 
főváros felé. Itt azután összegyűl a nyomo­
rúság, az elégedetlenség, a csalódás, piszok 
és bűn.

A centralizáció, a főváros fejlesztése 
tultengésbe csapott s hovatovább átka 
lesz a vidéknek. Ha végre valahára gatat 
akarnak vetni a mechanikus szaporodás­
nak, akkor a vidék gazdasági viszonyait

memoranduma, amely elvitathatatlan számadatok 
alapján bizonyította, hogy a városi hitelpénztár, 
vagy takarékpénztár csak nyereséges üzlet le­
het. A veszteség ki van zárva, mert a pénz 
kelendő portéka s a viszonylag olcsó tőkéket 
mindig ki lehet helyezni.

Szinte csodálatos, hogy a városok már ré­
gebben nem ragadták meg a nem aknáztak ki 
ezt a biztos jövödeimi forrást, amelynek amel­
lett, hogy a városok terheit a polgárság újabb 
megterheltetése nélkül elviselhetőbbé teszi, még 
a hitelviszonyok javítása folytán a közgazda- 
sági életre is nagy kihatása van.

A késedelmeskedésnek persze sokféle okát
lehet találni.

Első sorban — azt mondják — szegények 
voltunk. Nem volt a városoknak elég tőkéjük 
ahoz, hogy hitelpénztárakat alapítsanak. Ezt az 
indokot azonban alig lehet elfogadni. Hiszen 
abban az időben, amikor állítólag olyan nagyon 
szegények voltunk, a községek és városok száz­
ezreket költöttek improduktív, fény űzési beru­
házásokra s tue Ászára keletkeztek a részvény­
társaságok, amelyek milliókat halmoztak össze 
hitelműveletek által.

Hanem ha őszinték akarunk lenni, azt az 
indokot kell elfogadnunk, hogy indolensek, rö­
vidlátók és miudenekfelett önzők voltunk. 
Hiányzott a közgazdasági érzék, a szociális kér­
jek fontosságának felismerése s hiányzott az 
egész vonalon a közcélok iránt való önzetlen- 
8L Iuaz, mások voltak a közgazdasági igaz­
atok is; más volt az életfelfogás.

Azt hitték, hogy a nemzet gazdasági meg­
erősödése egyedül attól függ, hogy minél több 
gazdag embere legyen. A vagyonok keletkezé­
sének forrásait közönyös kérdésnek tekintették. 
Ma már azonban belátjuk, hogy a vagyon >k 
keletkezése csak akkor jelent gazdasági meg­
erősödést, ha keletkezésük alapja produktiv 
ínuuka és nem pusztán spekuláció. Mert a 
munka uj értékeket teremt, a spekuláció túlnyomó 
részben pedig csak az értékeknek, vagyonnak 
egyik helyről a másikra való áthelyezését, egyik 
kézből elvonását, a másik^ kézben való össze- 
halmozását eredményezi. Es bár a speku'ativ 
tevékenység a közgazdasági életben nélkülöz­
hetetlen, mert ennek hiánya a termelés meg­
bénulására vezet; mégis a munka produktivitá­
sának teljesen a spekulációtól való függővé té­
tele, a spekuláció tultengése feltétlenül a ter­
melő osztályok válságos helyzetéhez vezet.

Araikor M iga rorsz ágon az volt a legelső köz- 
gazdasági cél, hogy minél több nagytőke kép­
ződjék, nem vették észre, hogy ezek a tőkék a 
termelő osztályok rovására gyűlnek ossz* *. Az 
ország gazdasági erejének növekedését himis 
mértékkel mérték, valamint hamis mértékkel 
mérik ma is, araikor azt hiszik, hogy a taka­
rékpénztárak tartaléktőkéi és osztalékai olyan 
vagyonosod ást jelentenek, amely minden köz­
gazdasági bajunk ellenszere.

Idestova azonban ezzel a felfogással szakíta­
nunk kell s olyan módokat és eszközöket ke i 
keresnünk, amelyek lehetővé teszik, hogy a pol­
gárság nagy zömétől kamatok alakjában elv » ;t 
vagyon egy része közcélokra köttessék ív.

Ezt a célt mozdítják elő a községi hitelpénz- 
tárak, amelyeknek nyeresége a községi terű k 
könnyítésére, uj intézmények létesítésére tordít- 
tatik, tehát egy részvénytársaság kereteinei sok­
kal nagyobb érdekkör javára szolgál.

Több nyugati államban már régen létesüllek 
olyan intézmények, amelyek a hitelgazd iság 
előnyeit és hasznait a köz javára bizto-íiják. 
Ennek a törekvésnek köszönik létezésüket a 
nagyszabású hitel sző vetkezetek, állami, tartomá­
nyi és városi bankok, földhitelintézetek s 
amelyek az általuk forgatott tőkéknek c^k kor­
látolt gyümöi esőzést juttatnak, míg a n>-u■ ~ -g 
közcélokra fordít táti k.

Kizárólag a magánvállalkozásnak a hív­
na gyón kevés helyen van átengedve s rh'm

Közgazdaságtan dióhéjban.
Mivel az, ami itt elmondódik, már®több mint 

buszonött évvel ezelőtt történt, a párbeszéd vi­
lágos meg árnyékos részei kissé megkoptak, 
megcsonkultak. Pedig kár, — már annak aki­
nek. A magam részéről sajnálom. Mert amennyi 
szamárságot összelotyognak a falusi korcsmában 
éjjel tizenkét órakor, ugyanannyi jóravaló, okos 
dolgot lehet ott hallani, ha az embernek hozzá­
való fül fityeg a feje két oldalán.

Ennyire emlékszem :
Egyszer késő este menteni haza a nyaralónkba 

— persze nyáron, A rácson — és csak amikor 
az ajtó elé értem, jutott eszembe, hogy hiszen ( 
az egész Emilia bement Veszprémbe és csak 
Ugy Éjfél után jön majd vissza. Persze, hogy az 
ajtó zárva volt.

Hát itt nincs egyéb tennivaló, mint bemenni 
a faluba. Ott talán akad valami, ami mellett 
nem muszáj elaludni.

Azonban A rácson, pedig züllött kis fészek, 
tíz órakor már mindenki alszik. Kivéve a Réz- j 
zsidót, — akit arácsi szereplése előtt Reisz ; 
Samunak hívtak, — mert ő még vár.

így számítottam, amig mentem befelé a ke- j 
mén) re száradt, sáros utón, — várja, hogy va- I 
laki majd bevetődik. Vagy ha nem vár senkit, 
akkor még ott van valaki. Ezt el is találtán , 
mert ahogy a függöny repedésen át benéztem,

láttam, hogy Réz-zsidó unottan, álmosan, kény- j 
szeredetten buszon egyezik a fólszemü Dunka 1 
Imrével, aki a féle jómódúnak n ondotr, valója- i 
ban azonban félig tönkrement gazda volt ott j 
A rácson. Abban az órában pedig ezen minő- j 
Bégén kívül még alaposan berúgott magyar ur ; 
is volt.

Bcnyekkentettem az ajtót.
Réz-zsidó ideges ijedtséggel kapott a kártyái­

hoz, de amikor engem meglátott, nyugodt cso­
dálkozással kérdezte:

— Az ífiur jár nálam ilyen későn?
— É i, Réz bácsi, én 1 Kicsuktak. Nem tudok 

bejutni. Csak folytassák, kérem. Éü majd meg­
iszom három deci bort és azalatt mindig a pla­
fonra nézek.

Réz bácsi nevetett, odatolta elém az agyag- 
szinti, szeszes piszkot és visszament az asztalhoz 
játszani.

Feltámasztottam, a fejemet, néztem a tetőzet 
gerendáit, de a szememet és a fülemet titokban 
addig nyújtogattam amig od tért a két játékoshoz.

*

— Tizes — fizess ! A kutyafaját ! Rágyütt 
egy fáni 1 Utánna pedig egy király 1

— Baj, baj! . . .
— B j, baj ? ! Maga mindéiig csak nyöszörög, 

hogy baj, baj ! Hát nem tenne maga tizes blattra 
busz krajcárt ?

— No persze!... Hát most jó lapot kapott ?

A fene, aki megette! Ez a Ha rúzs ha­
jol p ! Ugy néz a bika szemeivel, mintha ü volna 
megijedve. Két x-as a lét! Mi gyün ? Márm-gmt 
fáni! Aztán meg . . . no, mi van?

— Húsz !
— Ez csak tizenkilenc! No, látott már ilyent 

valaha is ?
— Igen, már többször láttam. No, n i a o-t ■
— Hun a lap? Abá! Mi az? Hopp! Szüret! 

Iszen akkor szüret! Mi a bank? Ötven int . 
Bank! Adja már, mit félti? No! Mintha erezte 
volna ! A makk-disznó. Nóbli! Hun a pénz.

Itt Dauka Imre olyan rémeset vágott az >" 
taira, hogy még az előttem álló sárgazöld pi­
szok is balatonszerücn hullámzott. Es ezc». a 
hullámok magukkal vitték gondolataimat.

Csak akkor toppantam vissza láthatatlan e-óki 
lábammal a korcsmába, amikor a Réz-zsidó »"o-* * 
és újabb féllitert tett Dauka Imre elé.

Ez után a fél liter után ismét a követke/-*k 

következtek :
— Tudja-e Réz, hogy már efforint a boái.

Azonkívül, hogy már le vau, amit ittunk. ^
— Jól van D >nka szomszéd, jól van ! Ei>

I Adja még a bankot?
— Hogy adom-e? Még az ászokfát is 

! nyerem a pincéjéből. Efíhriut a bank! 1 . ft 

i lap ! Mi a tét ?
j — Két krajcr? Maga talán fmo’éroz enge- 

met, mi9



bér 7. 1SC9 november 7. »Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap-

|i, azt 
|<msek, rö- 

voltunk. 
l'oiális kér- 
anvzott az 

önzetlen- 
$sfígi igaz-

fiaági meg- 
íinél több 

|keietkezé- 
ikintették. 
vagyonok 

(ági meg- 
I produktiv 

Mert a 
[) túlnyomó 
[vagyonnak 
|ésót, egyik 
raló össze- 
|spekulativ 

nélkülöz- 
íelés meg- 
jduktivitá- 
[iggővé tű­
iül a ter­
vezet.
Igelaő köz­
ötöké kép- 
j a tokék a 
(össze. Az 
lsét birnie 
mértékkel 

a titka­
ié ki i olyan 
Inden köz­

ül gzabita- 
jzöket kell 
jogy a púi­
ban elv<> it 

le.
h i telpen %- 

Igi terhek 
■'-re tordít- 
Iteinől sok­

lét es lilt ek 
lgazd tság 

piztosíiják. 
t zés ükét a 

tartomá - 
letek stb., 

csak k >r- 
nyereség

|a hitelélet 
re a nem

lar.ízs Ru-
iha ü volna 
[Mar megint

már ilyent

, mi a tét í 
p! Szüret! 
Ötvenhat ? 

lutha 'érezte 
a pénz? 
rótt az »9Z- 

[rgazöld pl" 
És ezek a 

|i mat.
htathui lelki 
keidé telke t 

|ití.
következők

int a bóni. 
Ittunk.
|n ! Le van !

Tát is ki­
lát) k ! Itt a

éroz enge­

ll

iudenütt népszerű a részvénytársaságok for- 
!“.íjában működő bank sem.

j]:, a községi hitelpénztárak felállítása más 
eU">nvt nem is jelentene, mint azt, hogy a pol- 
ir.í,víir által kölcsönei után fizetett kamat egy 

)'iVos liányada közcélokra marad, ez már 
!ilég iedok arra, hogy szívesen üdvözöljük az 
' i' intézményt, amelyhez még részletesebben is 
hozzá í"gunk szólni.

Egerszegi krónika.
Rovatvezető : Pubi.

A feísőbbség jelenléte
li most már magam is belátom, hogy nincs 

az egerszegi „kitartottaknak“, ha arról 
pau’::szkodnak, hogy ez a váron nem nyújt nekik 
semmit. Mert a mint ez az alábbi kis eset 
illusztrálni fogja, másutt még tűrhetetlenebb 
Bortm van a tisztviselői minőségben szenvedő
emberiségnek.

legutóbbi hivatalos korutam alkalmával egy 
(,|v rf községbe kerültem, a melynek gyáripara, 
ggr ,.!ég nagy forgalmú vasútja is van

Annál inkább meglepett, hogy a jegyzőnek, 
a >K1 a falu ügyes bajos dolgait jóra hozza, 
üov ir vezeti és tanácsot ad és történetesen a 
mi vében jé hírnévnek örvendő jegyző is, — 

osony kis régi egészségtelen putriban van 
a : :í, ,-a. Mondom is neki, hát miért nem néz 
ntána, hogy egy modern, tágas és egészséges 
híáyiséuet építtessen a községeivel.

—- Hiszen kérem, mióta csak itt vagyok, 
nűndiiT ez a tervem, de már beleuntam a siker- 
tKi: s gbe. Különösen nagyon forszíroztam 
mu;t esztendőben, ki is tűzettem a képviselő 
u .- ibeíi ülésre és hogy nagyobb nyomatéba le- 
i ven a tárgy fontosságának, megkértem a fo- 
íz-é.gabiró urat is, hogy jelenjen meg azon az 
ü . -en. És a főbíró ur meg is tette ezt a szí­
vességet.

Az; hittem, be fog teljesedni régi vágyam.
Rákerülünk a jegyzői hivatalos helyiség es

lakás együttes építésére.
K fészkeiődés kél a képviselők sorában, 

a'iu az egyik érdemes és érdemdús elöljáró feiáll 
és a következő ékes oráctót vágja ki :

— Megkövetem alássan, hát ha már itt van 
a tekintetes főbíró ur is, hát re iái-dt légjen 
hiába. A községnek úgyis már régen szüksége 
V. i egy uj bika istállóra, csináltassunk ezt is 
,'s a régi bika istállót pedig alakíttassuk át
jegyzői lakásnak. ..

N,i ... és az érdemes képviselőtestület oyii- 
ván arra az érvelésre támaszriodva, hogy a bika 
t vékenysége nem olyan inproduktiv, mint a

jegyzőé, elhatározta az uj bika istálló felépítését.
A jegyző pedig még ma is a régi putriban 

\ lakik.

I Fő az ötlet.
Ez a história is egyik jegyzőnkről szól, ki- 

I nek azonban már tágas, modern és egészséges 
j hivatalos helyisége és lakása van. Ismerik is 
1 széliében, mint jóravaló, jókedvű és jómodoru 
I embert, a kinek csak egy, de öreg fogyatkozása 
I van, hogy az irodájával nem éppen úgy törődik,
■ mint a hogy kellene.

A szép lakás mellett kitűnő bort termő sző­
lője is van, hol az idén rendkívül jól ütött be 
a termés. Képzelhető, milyen nagy szüret és mi­
lyen nagv vendéglátás volt a szőlőhegyen. Már 
az ötödik nap tartott a szüret, mikor hírnök jő 
és pihegve szól, hogy baj van, mert a felettes 
hatóság jön hivatalt vizsgálni.

Na hiszen éppen jókor, mikor már ötödik 
napja, hogy nem volt egy lélek sem az irodában.

Rohan haza a mi jegyzőnk, hogy úgy »meny­
nyire lehet, rendbe hozza az irodát. Am rögtön 
belátja, hogy ezt a vizsgálat megkezdéséig nem 
teheti, ez teljes fizikai lehetetlenség, mert erre 
legalább egy heti idő kellene. Dj mit csináljon, 
mikor már a múltkor is elég kemény dorgálás- ■ 
ban részesült! '

Ám ötlete, mellyel bőven rendelkezik, nem ; 
hagyta el. Benyúl fiókjába es azon tartalékban 
levő piros sziuü nyomtatványokból, melyekre ez 
van nyomtatva :

»Itt ragályos beteg van !
Idegeneknek tilos a bemenet!« 

egy párat kivéve, nemcsak a kapuját, de bent 
az udvaron az összes ajtókat is beragasztotta.

Evvel, mint a kinek legnagyobb rendben van 
a szénája, beült íróasztalához. Éppen jókor, 
mert kocsizörgés h illik és az ablakon kérész-ül 
látja, hogy a felettes hatóság megáll a kapu 
előtt. Leszállói, még leszállt róla, de a kaputól 
mindjárt visszafordult. Utóvégre családos ember 
másként nem is tehet. Valamit szólhatott a ko­
csisnak, mert az jött be az irodába.

Csak azt kérdezte, hogy ki a beteg és mióta?
__ Bizony szegény kis fiam 2 nap óta veres

himlőben fekszik és ha kigyógyul is, kell neki 
egy jó hónap, mig szabadon mozoghatunk.

Képzelhető, hogy fordult vissza a felettes 
I hatóság. És a mi emberünk elérte azt, hogy a 
; szüretiét zavartalanul befejezhette. De gyorsan 
I rendbe hozta az irodáját is, ám hiába! Az otle^ 
í kitudódott és bár komoly baja nem lett neki,
I nem kívánom senkinek, hogy olyanokat ke 1 jen 
I zsebre tennie, mint a mivel ezt az ötletét
í honorálták.

Vadászainkról.
Már sokszor megénekelt vadásztársaságunk, 

vagy a hogy a társadalomban ismerik őket, sétáló 
társaságunk, nagyobb szabású dolgokra hatá­
rozta el magát. Hajtó vadászatokra. A napok­
ban zajlott le; a zaj 1 ást a szó legtökéletesebb 
értelmében véve.

A 18 — puskával sétáló ur egy egész nap 
alatt lelőtt 12 nyúl at. Hát bizony ők arról nem 
tehetnek, hogy az átkozott nyulak mind elsza­
ladnak a puska eső elől.

A családias érzésre mutat, hogy mikor az 
osztozkodás megtörtént, mind névről felismerték 
a lelőtt nyálakat.

— Ez itt a Jancsi, — ni a Mancit én lőt­
tem le — nézd az öreg Pityu, ez is elesett 
__ ni a kis Feri is csőre került és igy tovább.

Mórt hát tetszik tudni, oly kevés a nyúl, 
hogy valamennyit már régebben igy névre 
elkeresztelték.

Az egyik vadász aztán másnap vacsorát ad. 
Mikor "már jóízűen elfogyasztották a nyulat, 
megkérdi az egyik különben puska nélkül, de 
szintén sétálni szerető vendégétől :

— Na híres, hát hiába hecoelődől annyit, de 
ugye mégis jó volt a nyúl?

— Miféle nyúl ?
— Hát a mit most ettél!
— Ugyan ne anzágolj mindig. Hiszen ez nem 

nyúl volt, hanem sörét nyállal körítve.

€gy asszony dalaiból.
I.

Nem mondom én soha, soha senkinek,
Hogy én téged milyen forrón szeretlek. 
Kérdezd meg az esti szellőt 
Majd az mesél eleget,
Hány ezerszer sóhajtom el,
Zokogom el nevedet.

Beteg vagyok, úgy fáj nekem valami,
Be hogy mi fáj, nem bírom elmondani;

■ Hanem hőgyha meglátlak én
I Édes kincsem, kis gazdám,

Szegény szivem örül s reszket 
A te szemed sugarán.

II.
Nem szégyellem, hogy újra 
Szerelmi rab vagyok,
Enyém a föld, a tenger,
Az ég s a csillagok.
Szebb koszorút fejemre 
A világ nem tehet,
Mintha azért Ítél meg,
Hogy nagyon szeretlek.

• ' »   • - — ^  _ _     ----- -
— Nem a! Csak adjon tovább !
— Kutyafene zsidaja! Hát igyák! Mije van ? 

E tizennyóc! Vigye! De nincs vasam!
— Nem baj, no! Van magának hitele, gazda, 

rogvasig ! . . . Lássa most már öt krajcár;
— Jó, ló! Mi van ?
— Húsz!
— Tizenhét. Vigye! De nincs vasam !
— Mondtam már, hogy van kredit!
— Ne nyöszörögjön. Csak azt ne! Az én 

apám, . . . hej, az én apám ! • • • Nehéz, ke 
ménv ember volt. De nem nyöszörgőit! Pedig

miket állt e! az!?.. Mi a tét?
— Hát most talán a bank. Ami maradt.
— Hűim! Várjon, eire iszunk! No mi van.

— Nóbli!
— Gyehenna zsidaja ! Fuccs a forintnak . 6

a bor le van, mi ?
Levan. Hát persze, h'>gy levan ! ecZ

még bank ?
Hát hogy a fenébe ne lenne? Eőbrmt a 

bank ! Mi a tét?
— No, cBak várjon, Dinka szórnod ! Hiszen 

míg kártyát sitii kaptam! No lássa most tuss 

vas a tét!
— Mit húsz vasazik ittend ? így nem lebe 

jádzani! Tegyen bankot!
— Hát bank !
— Lássa! Erre iszunk! Hát mi van?

Cefet kártya! Számijja le a bort. Mennyi az ? 

— Nyolcvan.
__ flát itt van busz vas. Most levagyunk.

j Csak a bort hozom. Igaz?
— Igaz.
__ Nohát! Azért mondom ! Most maga a

I bankos.
I — Húsz a bank.

__ Húsz? Ilyent is csak zsidó tehet! Húsz
j a bank!? Mit lehet azzal kezdeni?

Én bizony elsznndikáltam. Amikor felébred­
tem már nem játszottak. Nézték egymást. A 
Kéz-zsidó nyugodtan és istenbizony szánakozva 
nézett bele a Danka szomszéd véres, dühödt 
szemébe. És csak nézett. A Danka szomszéd 

pedig csak beszélt.
_ Hát kútra egy világ ez!... Azelőtt ? ! 

Ki számolta volna azelőtt a rongyos forintokat? 
Az apám, amikor bement a városba, aztán 
megint hazagyütt, csak úgy fót a bor, de nem 
ilyen vacak lotty, mint ez és mmdegyonanek, 
gyerekeknek, egy—egy forintot adott csak úgy 
jádzani, bogy nem baj, ha el is vész. Ped,g ha­
tan voltunk. Most mag már efformt ts fáj 
Nekem!.. Magának nem, Réz, mert magáná 
kiosiráznak a forintok. Amihez nyúl, abból 
forint lesz. Az előbb is, a játékban . M.llen

Dinka Imre felugrott, paprikavörös lett, rá­
csapott az asztalra és kiabált:

— Vagy pedig: maga csal, Samu!
Ez nehéz szó. Mit felel erre a Réz?
Hát semmit. Egyelőre semmit. Mosolygott 

enyhén, szelíden. Csak később mondta:
— Nem csaltam én, szomszédi Vagy csak 

nincs annyira berúgva, hogy meg lehetne osami ?
Danka Imre megszelídült, visszaült a helyére 

és szégyenlősen mondta:
— Hát persze, hogy nem vagyok. Iszen csak úgy 

mondtam. De tudja Réz bácsi, igazán keserűség 
gvün az emberbe, ha azt látja, hogy híjába tró- 
bál akármit. Hiszen tudja, hogy a fődeimmei 
is kínlódtam, a birkákkal is akartam nyere- 
kedni, aztán mindennek az a vége, hogy a pénz 
elmegy 1 Aztán itt van maga l Maga csak ul itt, 
igazgatja az ókuíáját, nyöszörög, hogy fáj a 
lába, aztán a forintok csak gyünnekl Tülem 
meg csak mennek I Hát hunnét a fenébül van ez ?

Réz megigazította az ókuíáját, köhéoselt és 

csendesen makogta:
_ Hát az onnét van, Danka szomszéd, hogy 

maga mindezt most éjfél után, itt a korcsmá­
ban kérdezi tőlem 1 Most már érti a dolgot, 
szomszéd? Most ballagjon szépen haza!

Danka Imre elballagott.
Én is hazamentem. Cholnoky László.
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ZaMrmegyei
Gazdasági Egyesület közleményei.
Rendelet az álattenyésztés fejlesztéséről 
szóló 1908. évi XLIII. t.-c. végrehajtása 

tárgyában.
I. FEJEZET.
Állattenyésztés.

1. §.
A köztenyésztésre használandó apaállatok be­

szerzésének megkönnyítése, valamint legjo)) 
minőségüknek biztosítása céljából a földmive- 
lésügyi miniszter megengedheti a beszerzések 
költségmentes állami közvetítését és a vételár 
egy évi kamatmentes előlegezését. Különös mél­
tánylást érdemlő esetekben az állami közvetí­
téssel beszerzett apaállatok vételárának leg­
feljebb 20 százalékkal való leszállítása is enge­
délyezhető. .... . , 1

A köztenyésztés céljaira állami közvetítéssel
beszerzett mindegyik bika a beszerzés napjától 
számítandó egy év tartamára az állam költségén 
akként biztosittatik, hogy tulajdonosa a bika 
elhullásának, vagy kényszervágásának esetére a 
biztosítási feltételek keretében az ár, illetőleg 
kedvezményes ár nyolcvan százalékára, mint 
kártalanítási összegre igényt tarthat.

2. §•
A köztenyésztés céljaira szolgáló apaállatok 

beszerzésére vonatkozó kedvezményben, illetve 
segélyekben részesülhetnek mindama községek 
(városok), közbirtokosságok, valamint jóvá­
hagyott alapszabályokkal biró gazdatársadalmi 
testületek és szövetkezetek, melyek a mező- 
gazdaságról és mezőrendőrségről szóló 1894. évi 
XII. törvénycikk 25. § ának rendelkezésével 
ily apaállatok beszerzésére köteleztctnek, illetve 
melyek erre alapszabályaik értelmében vállal­
koznak. A kedvezmények elnyerése céljából a 
kérvények a törvényhatóságok területére illeté­
kes m. kir. gazdasági felügyelőség utján a föld- 
mivelésügyi miniszterhez terjesztendők fel. A 
kérvénynek a kérelmezett állami kedvezmény, 
illetve segélyek pontos megjelölésén és segélyre 
vonatkozó kérelemnek részletes indokolásán kí­
vül tartalmaznia kell:

a) a köztenyésztás céljaira beszerzendő apa­
állatok fajának, fajtájának és számának meg­
állapítását és az apaállatokért szánt legnagyobb 
ár megjelölését;

b) az átvételre legalkalmasabb idő meghatá­
rozását ;

o) amennyiben kérvényezők az általuk előze­
tesen kiszemelt apaállatoknak beszerzését, vagy 
bizonyos tenyészetből vagy esetleg valamely 
tenyészállat vásáron való besserzését óhajtanák : 
az erre vonatkozó adatokat;

d) a kérvényezőknek az apaállatok kiszeme­
lésénél és megvásárlásánál való esetleges kép- 
viseltetésük iránti nyilatkozását és képviselőjük 
megnevezését.

3. §.
A fÖldmiveléeügyi miniszternek a kérelme­

zett állami kedvezmény illetve segélyek ügyére 
vonatkozó határozatát folyamodókkal a tör­
vényhatóságuk területére illetékes m. kir. gaz­
dasági felügyelőség közli. j

Az állami közvetítéssel beszerzett apaállatok, ■ 
amennyiben azoknak elszállítása vasúton eszkö- j 
zöltetik : a lerakó állomáson, egyébként szárma- !

zási helyükön, vagy a vásárlás helyén adatnak
és veendők át. , , /

A szállítás költsége minden esetben a kérvé­
nyezőket terheli. i .a£>b-Az átadást, illetve átvételt előzőleg kötelesek
folyamodók az I. minta (1. a), t>) es ®) mlI‘ 
szerinti kellően kitöltött, aláíróit és pM»«t 
ellátott nyilatkozatot kiállítani és az illetékes 
m kir. gazdasági felügyelőségnek átadni.

Az ezen nyilatkozatokban megállapított vétel­
árat adósok a beszedésre utasított m. kir. adó­
hivatalnál törlesztik.

Ezen fizetés módozatairól az illetékes m. k . 
gazdasági felügyelőségtől külön értesítést nyernek.

4. §•
A köztenyésztés céljaira szolgáló apaállatok 

beszerzésének állami közvetítésére és segélye­
zésére vonatkozó folyam a dványok, valamint az
I. minta szerint kiállított nyilatkozatok bélyeg-
mentesek.

5. §•
A köztenyésztésre szolgáló apaállatoknak ál­

lami közvetítéssel való beszerzését a m. kir. 
gazdasági felügyelőségek végzik el.

Követendő eljárásukra nézve a foldmiveiés- 
ügyi minisztertől nyert utasításokon és felhatal­
mazáson felül a jelen rendeletben foglaltak, a 
beszerzendő apaállatok fajtájára és esetleges 
egyéb tulajdonságaira nézve pedig az illető tör­
vényhatóságoknak a kérvényezőkre kőtelező 
állattenyésztési szabályrendeletében megállapított 
feltételek mértékadók.

A m. kir. gazdasági felügyelőségek az á.taiuk » 
köztenyésztési célokra vásárolt apaállatok mind- : 
egyikéről II. minta (II. a) és b) minta) szerinti j
szemlejegyzőkönyvet vesznek fel. _

Ezen szemlejegyzőkönyvben foglalt kikötések J 
szerint a megvásárolt apaállatot az átvételtől szá- j 
mitott négy héten belül beigazolt tény észkép- , 
telenség esetén, vagyis ha azt tenyésztésre eg\- í 
általában használni nem lehetett, az eladó 
visszavenni és annak teljes vételárát a kincs­
tárnak megtéríteni köteles.

Amennyiben ily eset előfordul: ezen körül­
mény az illetékes m. kir. gazdasági felügyelő­
ségnek bejelentendő, ki az eladóval szemben a 
kifogásolt apaállat visszavétele céljából a szük­
séges intézkedést haladéktalanul megtenni kö­
teles.

6 §•
A m. kir. gazdasági felügyelőségeknek kö­

telességük az apaállatok átadásakor az átvevő 
községet, közbirtokosságot stb. az apaállatok 
biztosítási feltételeit ismertető és a kártalaní­
tási igények érvényesítésére vonatkozó nyom­
tatványokkal és űrlapokkal ellátni.

7. §•

A jelen rendelet 2. §-ában felsoroltak ré­
szére — indokolt esetekben — az anyaállatok 
beszerzésénél is engedélyezhető a tenyészanyag 
beszerzésének költségmentes állami közvetítése 
s kivételes esetben ily célra államsegély is en­
gedélyezhető, mely azonban nem lehet több, 
mint a tenyészanyag állami közvetítéssel eszkö­
zölt bevásárlására fordított s legfeljebb öt év 
alatt egyenlő évi részletben törlesztendő kölcsön 
után esedékes kamatteher összegének a fele.

c) az évek száma, melyek alatt a kölcsön évi 
egyenlő részletekben törlesztendő,

d) a hitelező neve és lakása,
e) a beszerzendő anyaállatok faja, fajtája és

darabszáma,
f) a vásárlás helye,
g) azon kistenyésztők, illetve kisgazdák név­

sora, foglalkozásuk és lakóhelyük, kik részére 
a tenyészanyag vásárlása terveztetik.

Az ekként kiállított kérvény alapján a föld- 
mivelésügyi miniszter által kilátásba helyezett 

? állami segély a kölcsönnek csupán azon tény­
leg felhasznált része után fog engedélyeztetni, 
amely kölcsönből — az illetékes m. kir. ga/<ia- 
sági felügyelőség közbenjárása és felügyelete 
mellett — kizárólag kistenyésztők és kisgazdák 
részére szereztetett be tenyészanyag.

A kamatteherhez való hozzájárulás csak a 
megállapított évekre és az évente egy-egy rész­
lettel csökkenő tőke után utalványoztadk, te­
kintet nélkül arra, hogy adósok törlesztési kö­
telezettségüknek megfeleltek-e, vagy nem.

Ezen kedvezmények engedélyezésénél közsé­
gek előnyben részesülnek.

A kölcsön felhasználásával vásárlandó anya­
állatok állami közvetítéssel való beszerzésének 
és a kamatteherhez való hozzájárulásnak enge­
délyezése iránti kérvényekben feltüntetendő :

a) az igénybe vehető kölcsön összege,
b) a kölcsön után fizetendő kamatláb,

Az apaállatok ápolásával megbízott cseléd­
ség, pásztorok stb. igyekezetének serkentése s 
az ápolás körül kifejtett fáradozásuk elismerése 
céljából a földmivelésügyi miniszter évente egy 
meghatározott összeget bocsájt a m. kir. gazda­
sági felügyelőségek rendelkezésére és egyúttal 
felhatalmazza ezen hivatalok vezetőit arra, hogy 
az apaállat szemlék alkalmával, vagy egyéb 
alkalmakkor, a köztenyésztési célokra használt, 
jókarban tartott és kifogástalanul ápolt apa­
állatok gondozóit egyénen kit tiz koronáig, rend­
kívüli méltánylást érdemlő, kivételes esetben 
legfeljebb harminc koronáig terjedhető jutalom­
ban részesíthessék.

Az ezen jutalmak átvételéről szóló elismer­
vény ek bélyegmentesek.

Minden év végén a m. kir. gazdasági fel­
ügyelőség ezen nyugtákkal igazolt elszámolású 
a m. kir. föld mi velésügyi miniszterhez felter­
jeszteni köteles.

10. §.
Az ország szarvasmarha, sertés- és juhállo­

mányának számszerű gyarapítása céljából az 
1908. évi XLIII. t.-cikk a tenyészállatok díja­
zását teszi lehetővé és ugyancsak ezen törvény
6. §-a az állami díjazások szervezését, í'eitéte­
leinek meghatározását a földmi velésügyi minisz­
terre bizza. Ezen kérdés, a gazdatársmí mi 
szervezetek meghallgatása után külön ívn-
delettel fog szabályoztatok

II. FEJEZET.
Leg elővételek és legelöjavitások segélyezése.

11. §•
Községek (városok), közbirtokosságok é- oly 

gazdatársadalmi testületek, egyesületek és - -
vetkezetek, melyeknek tagjai túlnyomó ív- - 11 
kisgazdák, állami kedvezményekben, illetve se­
gélyekben részesülhetnek oly törlesztés-s köl­
csönök kamatterhének könnyítésére, illetve ■ v 
törlesztéses kölcsönök évi kamat és tőke o- 
lesztéseinek (annuitás) részbeni fedezetére, a > 
kölcsönök célja:

a) a közös tulajdont képező és közösen hasz­
nált legelők létesítése, vagy karba hely zese 
(fűmagvetés, irtás, tisztítás, egyengetés, ári,más, 
aíagcsövezet, lecsapolás, dele ők, védőbe yu., 
kutak, kerítések, fél szerek, istállók feláll i v

b) ily legelőknek, vagy ilyenek létesiu -<jre 
használandó földbirtoknak örök áron való vv

HA NINCS SZALMA, , .$» Ab

Ez a veszély fenyegeti a gazdaságot az idén, amely pedig nagyon megsínyli az állati trágya hiányát, mert annak különösen fizikai hatását
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“ 0) kizárólag üszőborjak felnevelésére szolgáló 
zárt legelőterületek (kifutók) létesítése,

d) közös tulajdont képező, vagy legalább 15 
£vig tartó közös használatra bérelt havasi le­
gelőkön szükséges istállók, itatók, kerítések, 
utak és hasonlók építése.

12. §.

Azt- hogy az előbbi §-ban felsorolt esetekben 
felvett törlesztéses kölcsönök után ki, mely 
időtartamig, raüy mértékben részesül a kamat­
teher, illetve tőketörlesztés (annuitás) viselésé­
hez való hozzájárulás állami kedvezményében, 

fhldmivclésügyi miniszter esetről-esetre a le­
gelő-ügyekben eljáró szakbizottság (15. §.) meg­
hallgatása után ál lapuja meg.

kamatfizetéshez, illetve tőketörlesztéshez 
jr'iuiitás) való hozzájárulást azonban ötven év­
nél hosszabb időre, valamint a kamatteher, 
h elye tőketörlesztési részletek (annuitás) felénél 
nagyobb mértékben nem engedélyezheti.

Ezeu kedvezmények engedélyezésénél a köz- 
sé> ek feltétlenül előnyben részesitendők s a köz- 
bh tok osságok és gazdatársadalmi testületek se- 
gélyezése iránti kérelme rendszerint csak akkor 
vehető tárgyalás alá, ha azon községek (váro­
sok) folyamodványai, amelyeknek pótadója az 
50 százalékot meghaladja, már elintézést nyer­
té, Sem a községnek, sem közbirtokosságnak, 
sem gazdatársadalmi testületnek nem engedé­
lyezhető a segély, ha az az ingatlan, melyet a 
kézség (város, közbirtokosság, testület) meg­
vásárolni akar, oly tulajdonos birtokában van,

aki azt két év óta még nem bírja.
Az engedélyezést követő egy éven beiül 

igénybe nem vett kedvezményeket a földmive- 
lésü^yi miniszter visszavonhatja.

13. S.
A 11. §-ban körülirt állami kedvezmény, 

illet ve segély engedélyezésére irányuló kérelmet 
a község (város) képviselőtestülete (iörvény- 
h at ósági joggal felruházott város bizottsága), a 
közbirtokosságnak, gazdatársadalmi testületnek, 
egyesületnek vagy szövetkezetnek a hatályban 
levő jogszabályok s az alapszabályaik élteimé­
ben megtartott közgyűlése terjesztheti elő.

A kérvény az állami kedvezmény, illetve se­
gély iránt közvetlenül a fÖldmivelésügyi mi­
niszterhez adandó be.

14. §.
A 13. §. szerint beadott kérvénynek a kö­

vetkező adatokat kell tartalmaznia :
1. hány lakosa van a községnek, illetve hány 

tagja van a közbirtokosságnak, gazdatársadalmi 
testületnek, egyesületnek, vagy szövetkezetnek,

2. milyen kiterjedésű a községi határ (a mű­
velési ágak szerint részletezve); illetve a kérel­
mező község (város) lakosai, a közbirtokosság, 
gazda társadalmi testület, egyesület, vagy szö­
vetkezet tagjai között hány kis-, közép-, nag)- 
birtokos van ?

3. gazdatársadalmi testületeknél, egyesületed­
nél és szövetkezeteknél annak bizonyítását, hogy 
összesen hány tag van s hogy az 1908 : XLI 1. 
te. 2. §-a d) pontjában foglalt rendelkezésnek 
megfelelően tagjaik túlnyomóan kisgazdák-e ?

4. mennyi a község, illetve a közbirtokosság, 
gazdatársadalmi testület, egyesület, szövetkezet 
tulajdonában levő, vagy bérben birt közlege o 
területe és milyen minőségű a legelő,

5. nyomásos gazdálkodás van-e a közoég on, 
vagy szabad; mily területek vannak lege tét es 
alá vonva a 4. pontban jelzett legelőn ívű
(ugar, erdőlegelő, havas stb.) ,

6. mennyi a község (város) állatállománya
(tavaszi ádatösszeirás adatai szerint), i elve 
mennyi a közbirtokosság, gazdatársadalmi tes­
tület, egyesület, szövetkezet tagjaina ' 1 a 
állománya, . .

7. hol és mily nagy területet, milyen r 
vagy költséggel kíván a község, illetve a köz­
birtokosság, szövetkezet stb. közös legelőül meg 
vásárolni (kibérelni, felszerelni, javítani s. >• 
A terület pontos kiterjedése kataszterig o c a ' 
ban, az ára pedig koronákban jelölendő meg,

8. a szóban levő ingatlan mikor, milyen J°e 
címen került az eladó birtokába s milyen áron.

A kérelmező községek (városok) tartoznak a 
kérelmezés tárgyát képező legelő telekkönyvi 
(betét) teljes kivonatát és kataszteii ir^° ’ 
továbbá a telekkönyvi vázrajzot; a 02 )ir ° 
kosságuk, gazdatársadalmi testületek, eg) esu e

; tek és szövetkezetek pedig ezen felül tartozónak 
! még alapszabályaikat és tagjaiknak az elsőfokú 
1 közigazgatási hatóság által hitelesített névjegy­

zékét is a kérelemhez csatolni.

15. §.
A fÖldmivelésügyi minister ha a kérést tár­

gyalhatnak tartja, azt az ezen célra megalakí­
tott „legelő ügyekben eljáró szakbizottság“ elé 
utalja.

E szakbizottság az 1908. évi VII. és XXXIX. 
tcikk értelmében szervezett állandó gazdasági 
szakbizottság tagjaiból alakíttatik a következő- 
képen :

Elnök és elnökhelyettes a birtokrendezési 
ügyekben eljáró állandó gazdasági szakbizott­
ság elnöke és elnökhelyettese.

Tagjait az állandó gazdasági szakbizottság 
elnöke nevezi ki a nevezett bizottság tagjai so­
rából akképen, hogy azok között két gazdasági 
szakismerettel biró tag, két erdészeti szakisme­
rettel biró tag, egy kultúrmérnök, két fÖldmi­
velésügyi közigazgatási tisztviselő, két a birtok- 
rendezési jogszabályokban jártas olyan tag, akik 
az ítélő bírákra előirt képzettséggel bírnak 
legyen.

A kijelölt tagok megbízatása akkor ér véget, 
amikor megszűnnek a birtokrendezési ügyekben 
eljáró bizottság tagjai lenni.

A legelő-ügyekben eljáró szakbizottság üléseire 
a szakbizottság rendes tagjain kívül egyes szak­
közegek külön is meghívhatok, akik az ütése­
ken a bizottság rendes tagjaival egyenlő jogo­
kat gyakorolnak.

Ezenkívül a szakbizottság üléseire a kölcsönt 
nyújtó pénzintézet is meghívható s az üléseken 
megbízottja utján vesz részt.

I A legelő-ügyekben eljáró szakbizottság műko- 
I désére az állandó gazdasági szakbizottság ügy 

rendje irányadó.

16. §.
A legelőügyekben eljáró szakbizottság (15.

§.) esetleg a szükséges kiegészítések és pótlások 
után a kérelem megvizsgálására, a helyszínére 
tárgyaló bizottságot küldhet ki - amelynek 
tagjai, amennyiben a fÖldmivelésügyi miniszter 
a jelzett szakbizottság meghallgatása után az 
egyes esetek minőségéhez képest másként nem
intézkedik — a következők. ....

1. a fÖldmivelésügyi miniszter által kijelölt 
megfelelő szakképzettségéi előadó, mint rend­
szerinti vezető tag,

2. a kultúrmérnöki bivatai kiküldöttje,
3. a m. kir. gazdasági felügyelő, vagy he-

) VGttöSö
4 am. kir. erdőfelügyelő, vagy helyettese,
5. a járási főszolgabíró (rendezett tanácsú 

vagy törvényhatósági joggal felruházott város
polgármestere), ...

6. a vármegyei gazdasági egyesület elnöke

' V aTmétékes’ gazdasági érdekképviselet ki- 

küldöttje.
17. §.

A fÖldmivelésügyi miniszter a 16. §• értel­
mében kiküldött bizottság által bemutatott vé­
leményt és az összes adatokat a legelo-ugye '- 
ben eljáró szakbizottság (15. § ) elé terjeszti.

18. §•
A leo-elő-ügyekben eljáró szakbizottság, ha az 

elébe terjesztett adatokat — az esetleg fogana­
tosított kiegészítések, pótlások után — véle­
ménye nyilvánítására elegendőnek tartja — 
véleményt nyilvánít és javaslatot terjeszt a fold-
mivelésügyi miniszter elé. .

A fÖldmivelésügyi miniszter a mgelo-ugyek- 
ben eljáró szakbizottság véleménye és javas ata 
alapján határozatot hoz az előleges engedélye­
zés tárgyában s határozatában megállapítja a 
törlesztéses kölcsön kamatát és tonesztesi rész­
leteinek (annuitás) átvállalt összegét, a segély 
engedélyezésének és utalványozásának és az 
állami segélyezés megszűnésének (L 20. §. har­
madik bekezdését) teltételeit és módját.

8éges felméréseket, vázlatokat, építkezési és 
üzemterveket, szerződések és egyéb okmányok 
terveit az államkincstár költségén díjtalanul el­
készítteti.

20. §.
A segélyt a fÖldmivelésügyi minister csak 

akkor utalványozza, ha az előzetes engedélyező 
határozat feltételeinek a folyamodó megfelelt.

A kölcsön tényleges folyósításáig az előzetes 
engedélyezés visszavonható.

Ha az állami segéllyel megszerzett ingatlan a 
tilalom dacára tényleg felosztatnék, egészben 
vagy részben elidegenittetnók, bórbeadatnék vagy 
bármely módon rendeltetésétől eltérő módon 
használtatnék, továbbá, ha az ingatlan árverés 
alá kerül, az árverés jogerőre emelkedése nap­
jától kezdve a fÖldmivelésügyi ministernes a 
kamat és törlesztési részletek (annuitás) fizetése 
iránt vállalt kötelezettsége megszűnik.

21. §.
A 11. §-ban meghatározott állami segéllyel 

szerzett ingatlan a vételárnak vagy az ingatlan 
megszerzésére fordított kölcsönnek avagy e köl­
csön átváltoztatása (konverziója) céljára esetleg 
felvett uj kölcsönnek teljes törlesztéséig más, 
mint az ingatlan megvételéből vagy a most 
említett, kölesönökből származó követelések ér­
vényesítése végett végrehajtás alá nem vonható.

Ily ingatlan a fÖldmivelésügyi minister enge­
délye nélkül fel nem osztható, meg nem terhel­
hető, el nem idegeníthető és bérbe nem adható.

Ezen korlátozásoknak (tilalmaknak) telek­
könyvi feljegyzését és törlését, mely korlátozá­
sok (tilalmak) az 1908. évi XLIII. tcikk 9. §-a 
rendelkezésein alapulnak, a telekkönyvi ható­
ság a m. kir. gazdasági felügyelőség megkere­
sése alapján rendeli el.

A m. kir. gazdasági felügyelőség a jelen ren­
delet 11. § a (az 1908. XLIII. tcikk 1. §-a
8. b) pontja) szerint állami segéllyel szerzett 
és telekkönyvszerüen megjelölt ingatlanra nézve 
ennek a rendeletben megnevezett vevője ellen 
az idézett icikk 9. §-án (jelen szakasz 1. két 
bekezdése) alapuló korlátozások (tilalmak) telek­
könyvi feljegyzését avagy a telekkönyvi feljegy- 
zzsek törlését olyképen eszközli, hogy a fÖld­
mivelésügyi minister rendeletének kiadmányát 
és annak egyszerű másolatát, valamint saját 
megkeresését szabályszerű hivatalos aiakban a 
telekkönyvi hatósághoz beadja.

A telekkönyvi feljegyzés és a feljegyzés tör­
lése körül követendő eljárást az igazságügy mi­
nister külön rendelete szabályozza.

A felek az 1908. évi XLIII. te. 1. §• 8. b)
pontjában meghatározott segéllyel szerzett ingat­
lan tulajdon jogának a vevő javára leeendő be­
kebelezése végett a telekkönyvi hatósághoz inté­
zett szabályszerű kérvényüket a m. kir. gazda- 

I sági felügyelőséghez mutathatják be oly célból, 
hogy az utóbbi a kérvényt az 1908. évi XLIII. 
tcikk 9. §-án alapuló korlátozások (tilalmak) 
telekkönyvi feljegyzésére irányuló megkeresésé­
vel együtt továbbítsa a telekkönyvi hatósághoz.

19. §.
A fÖldmivelésügyi miniszter az előző szaka­

szokban szabályozott módon azt is kimondhatja, 
Wy a legelők berendezése, javítása, orok áron 
való megvétele, vagy bérbevétele alkalmával az 
ily célra szolgáló kölcsönök felvétele Korul szűk­

ül. FEJEZET.

Szállítási díjkedvezmények.

22. §.

Az 1908. XLIII. tcikk 8. §-a alapján enge­
délyezhető szállítási díjkedvezmények csakis oly 
tárgyakra nézve adhatók meg, melyek a hazai 
termelés révén állíttattak elő. A törvény szem­
pontjából építési anyagnak illetve berendezési 
és felszerelési tárgynak általában s a fenforgó 
esetben különösen az építéshez illetve berende­
zés és felszereléshez szükséges kőanyag, vályog, 
kavics, homok, tégla, mész, cement, gipsz, vas 
és hídszerkezetek, épületfa, deszka, léc, üveg, 
fedőanyag, vízvezetéki és vízellátási csövek, to­
vábbá alagcso és egyéb csövek, valamint a le­
gelőkre szükséges facsemeték és fűmagvak te­
kintendők. Mennyiben minősíthetők netán egyéb, 
itt fel nem sorolt tárgyak olyanoknak, melyekre 
az önköltségi kedvezmény engedélyezhető, arra 
nézve esetről-esetre a kedvezmény engedélye- 

! zése alkalmával a mérvadó körülmények figye- 
I lembevétele mellett a kereskedelemügyi mims- 
I tér dönt.
1 23. §.

Aki az 1908. XLIII. tcikk 8. §-ában emlí­
tett szállítási díjkedvezményt igénybe venni 
kívánja, annak a kedvezmény engedélyezéseért



legalább ia négy héttel a szállítás megkezdése 
előtt a foldmivelésügyi minister utján, aki a 
kedvezményre való igényjogosultság tekintetében 
határoz, a kereskedelemügyi ministerhez külön 
kell folyamodni. Az erre vonatkozó folyamod­
ványban megjelölendő, hogy mely építési anyá- 
gok, illetve berendezési és felszerelési tárgyak, 
mely állomásokról, illetve állomásokra külön- 
külön mily hozzávetőleges mennyiségben és ki­
nek a eime alatt fignak szállíttatni.

A 22. § ban felsorolt teher áruként szállítandó 
építési anyagokra, illetve berendezési és felsze­
relési tárgyakra a m. kir. államvasutak és az 
állami kamatbiztoeitást élvező vasutak vonalain 
legalább ötven kilométer távolságra történő szál­
lítás esetén — a fuvardíjnak a díjszabás hatá- 
rozmányaihoz képest a tényleges sdiy, de leg­
alább a használt koesi raksúlyáért, illetve 
koesi s fuvarlevelén ki at legalább 10000 kilo­
grammért való fizetése mellett — amennyiben 
azok darabáru osztályokba vagy az A. osztályba 
tartoznak: kilométerenkint és 100 kilogram- 
monkint 8 fillér kezelési illeték és a törvényes 
szállítási adó alapján esedékes viteldijak, ameny- 
nyiben pedig a kérdéses cikkek a többi rako- 
mányi osztály valamelyikébe tartoznak, kilo­
méterenkint és 100 kilogrammonkint 0 20 fillér 
egységtétel, 100 kilogrammonkint 4 fillér keze­
lési illeték és a törvényes szállítási adón ala­
puló önköltségi díjtételek számíttatnak.

Legcsekélyebb illeték gyanánt 100 kilogram­
monkint 8 fillér, illetve koosinkint 8 K fizetendő.

A szállítmányok be- és kirakásáról a kedvez­
ményt igénybe vevő fél saját költségén tarto­
zik gondoskodni.

Egyebekben a szóban levő küldemények te­
kintetében az illető vasút helyi árudijszabásában 
foglalt határozmányok mérvadók, mihez képest 
az esetleg felmerülő mellékilletékek (mint pdl. 
hidvám, itrakodási, átszállítási, mérlegelési és 
pótilletékek stb.) ezen szállítmányok után is 
dijszabásszerüen fizetendők.

A viteldíj-kedvezmények érvényességi tartama 
ama rendelet keltétől, mellyel az a jelen §. első 
bekezdése szerint benyújtandó folyamodvány 
alapján engedélyeztetett, de legkésőbb az ezen 
folyamodványnak a foldmivelésügyi ministerhez 
történt benyújtását követő négy hét lejártától 
az illető gazdasági építkezés, berendezés és fel­
szerelés befejező napjáig terjed.

Budapesten, 1009. évi október hó 6-án.
Darányi 8. k.

1908. évi XL111. törvénycikk az állat­
tenyésztés fejlesztéséről.

i. §•
Az ország szarvasmarha-, sertés- és juh-állo- 

mányának számszerű gyarapítására és minőség­
beli javítására a következő állami kedvezmények, 
illetve segélyek szolgálnak:

1. a köztenyésztésre vagyis közös használatra 
szolgáló apaállatok beszerzésének költségmentes 
állami közvetítése;

2. vételáruk egy évi kamatmentes előlegezése 
és annak különös méltánylást érdemlő esetekben 
legfeljebb busz százalékkal való leszállítása;

3. a köztenyésztés céljaira állami közvetítés­
sel elhelyezett apaállatoknak beszerzésük nap­
jától számítandó egy év tartamára elhullás vagy 
kényszervágás esetére az állam költségén való 
biztosítása;

4. egyéb tenyészanyagnak költségmentes ál­
lami közvetítéssel eszközölt bevásárlására fordított 
és legtovább öt év alatt ugyanannyi egyeulő 
étfi részletben törlesztendő kölcsönök esedékes 
kamatteher összegének feléig terjedhető állami 
segély;

5. tenyészállatok díjazása;
6. közös használatra szolgáló apaállatok gon­

dozóinak jutalmazása;
7. Budapest székesfőváros területén vagy an­

nak környékén tenyész- és haszonál latvásároK, 
kiállítások, díjazások és árverezések tartására 
alkalmasan berendezett, állandó jellegő telep­
nek létesítése;

8. oly törlesztéséé kölcsönök kamatterhének 
könnyítése, melyek igénybevételével céloztatik :

a) közös tulajdont képező és közösen használt 
legelők léteeitése vagy karba helyezése, javítása 
és felszerelése (fűmagvetés, irtás, tisztítás, <*gy( Li­
getéé, árkolás, alagcsövezés, leosapolás, delelők,
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védőhelyek, kutak, kerítések, félszerek, istállók

“W ’legelőknek vagy ilyenek létesítésére 

használandó földbirtoknak örök áron való vá-

8árc) kizárólag üszőborjak felnevelésére szolgáló 

zárt legelőterületek (kifutók) létesítése;
d) közös tulajdont képező vagy legalább tizenöt 

évig tartó közös használatra bérelt havasi le­
gelőkön szükséges istállók, itatók, kent se , 
utak ée hasonlók építése.

2. §.
Az 1. §-ban felsorolt állami kedvezmények­

ben, illetve segélyekben részesülhetnek, neve­

a) az l., 2., 3. és 4. pont alattiakban ama 
községek és közbirtokosságok, melyek közös 
használatra szolgáló apaállatok beszerzésére, a 
mezőgazdaságról és mezőrendőrsógrol szoló 1894. 
évi XIL törvénycikk 25. §-ának rendelkezésé­
vel köteleztetnek, valamint jóváhagyott alap­
szabályaik értelmében ily apaállatok beszerzésére 
és tartására jogosított gazd.társadalmi testületek,
egyesületek és szövetkezetek; _

b) az 5. pont alattiban a fentieken kívül 
mindama magyarországi tenyésztők, kik az állami 
díjazás feltételeiben közelebbről meghatározott 
minőségű tenyéazanyaggal a kitűzött dijakra sza­
bályszerűen pályáznak;

c) a 6. pont alatti jutalmazásban azon cselé­
dek (pásztorok), akiknek godozására bízott apa­
állatok kiváló karban tartva hosszabb ideig 
használtatnak;

d) a 8. pont alattiakban községek (városok), 
közbirtokosságok és oly gazdatársadalmi tes­
tületek, egyesületek és szövetkezetek, melyeknek 
tagjai túlnyomó részben kisgazdák.

3- §.
A jelen törvény 1. §-ában megállapított ked­

vezmények és segélyek engedélyezése fölött a 
foldmivelésügyi minister határoz.

Ennélfogva felhatalmaztalik a foldmivelésügyi 
minister:

a) hogy a szarvasmarhatenyésztés országos 
emelésére szolgáló, az 1895. évi XLVII. tör 
vénycikk szerint egy millió koronával létesített 
s az 1904. évi XIV. törvénycikk III. fejezet 
13. §. 4. szakaszának i) pontja értelmében há­
rom és félmillió koronával gyarapítóit alapot 
részben az 1. §. 7. pontjában említett vásár- 
telep létesítésére fordíthassa;

b) hogy a jelen törvény 1. §-ának 4. és 8 
pontjában foglalt esetekben igénybe vett tör­
lesztéséé kölcsönök kamatterhéhez való hozzá­
járulás fedezetére és tenyészállatok állami díja­
zására az állami költségvetésbe évente összesen 
hatszázötvenezer koronát beállíthasson, és

c) a legelők berendezése, felszerelése, ilyenek 
létesítése, javítása, örök áron való megvétele 
vagy bérbevétele és az ily célra szolgáló köl­
csönök felvétele körül szükséges felméréseket, 
vázlatokat, építkezési és üzemterveket, szerző­
dések és egyéb okmányok terveit ai államkincs­
tár költségén díjtalanul elkészíttethesse.

4- §•
A szarvasmarhatenyésztés országos emelésére 

szolgáló alap ezentúl »országos állattenyésztési 
alapc-nak neveztetik.

A foldmivelésügyi minister felhatalmaztak, 
hoey ezen alapot és kamatjövedelmét a 3. §. a) 
pontjában foglaltakon kívül az 1. §-ban lelaorolt 
célokra is fordíthassa, illetve felhasználhassa.

A foldmivelésügyi minister gondoskodik arról, 
hogy ezen alapnak tőkeálladéka csorbítatlan ma­
radjon és az alapról, valamint annak és az alap 
kamatjövedelmének mikénti felhasználásáról a 
törvényhozásnak évente jelentést tesz.

5. §.
Azt, hogy a jelen törvény 1. § ának 4. és 8. 

pontjában foglalt esetekben felvett törlesztéséé 
kölcsönök után ki, meddig és mily mértékben 
részesül a kamatteher viseléséhez való hozzájá­
rulás állami kedvezményében, a 4. pont korlá­
tozó rendelkezésének figyelembe vételével, eset- 
ről-esetre a foldmivelésügyi minister állapítja

m A kamatfizetéshez való hozzájárulást azonban 
ötven évnél hosszabb időre, valamint a kamat­
teher felénél nagyobb mértékben nem eugedé- 

: lyezheti.

Ezen kedvezmények engedélyezésénél községek 
előnyben rószesitendők.

Az engedélyezést követő egy éven belül 
igénybe nem vett ily kedvezményeket a fold­
mivelésügyi minister visszavonhatja.

6. §•
Tenyészállatok állatni díjazásának szervezése, 

feltételei és megejtése iránt a foldmivelésügyi 
minister rendeletileg intézkedik.

7. §.
A köztenyésztésre szolgáló apaállatoknak az 

államkincstár által előlegezett vételáráról kiállí­
tott kötelezők, tenyészállatok után elnyert állami 
dijakról és az apaállatok gondozóinak kiosztott 
jutalmakról szóló nyugták bélyegmentesek.

8. §.

Felhatalmaztatok a kereskedelemügyi minister, 
hogy a jelen törvény 1. §-ában jelzett építkezé­
sekhez, illetve berendezésekhez szükséges anya­
got és felszerelési tárgyakat teljes koosirakomá- 
nyokban legalább ötven kilométernyi és annál 
nagyobb távolságra a magyar királyi államvas- 
utakon és állami garanciát élvező vasutakon az 
önköltség megtéritése mellett szállíthassa, illetve 
szállíttathassa.

9. §.
A jelen törvény 1. §-a 8-ik b) pontjában meg­

batározott állami segéllyel szerzett ingatlan a 
vételárnak, vagy az ingatlan megszerzésére for­
dított kölcsönnek, avagy e kölcsön átváltoztatása 
(o on versiója) céljára esetleg felvett uj kölcsönnek 
teljes törlesztéséig más, mint az ingatlan meg­
vételéből, vagy a most emlitett kölcsönökből 
származó követelések érvényesítése végett vég­
rehajtás alá nem vonható.

Ily ingatlan a foldmivelésügyi minister kuiöa 
engedélye nélkül fel nem osztható, üteg nem 
terhelhető, el nem idegeuithető és bérbe nem 
adható.

Ezen tilalmak a telebjegyzőkönyvi betét bir- 
toklapján feljegyzendők.

Az első bekezdés rendelkezése nem akadá­
lyozza oly jogok érvényesítését, amelyek az illető 
ingatlanon a tilalom hatálya előtt szerezteti» 
és teíekkönyviieg bejegyeztettek.

A korlátozások hatálya a telekkönyvi feljegy­
zéssel kezdődik.

Ezen telekkönyvi feljegyzések és azok törlése 
tárgyiban követendő eljárást az igazságügyi mi­
nister rendeletileg szabályozza.

10. §.
»A szarvasmarhatenyésztés országos em- * 

szolgáló alap«-ról szóló 1865-ik évi XL ■ ■ 
törvénycikk hatályát veszti.

11. §.
A foldmivelésügyi minister e törvény végre­

hajtásával kapcsolatos teendőket közvetlenül . i 
rendelt kir. gazdasági felügyelőségekkel vége. te;'.

12. §.

E törvény végrehajtásával a földművelésügyi, 
a pénzügyi, a kereskedelemügyi és az igazság­
ügyi minister bizatik meg.

1909 november 7.

A középosztály megmentése.
A magyar középbirtokos osztály egyre sidy, 

sodó helyzete immár a legszélesebb köröket ; 
élénken foglalkoztatja. Az ügy felszínre hox; 
Iának lelkes harcosa, Máj!áth József gróf a ny < 
folyamán Paiicson megtartott országos gazd 
gyűlésen megrázó képet rajzolt a gazd ik < ‘ 
különösen a magyar középbirtokos gazdatárs: 
dalom helyzetéről. Foglalkozott a pusztulás ( 
hanyatlás okaival és ismertette azokat az iáié, 
kedéseket, amelyek e téren a legutóbbi évtize 
alatt történtek.

Majláth József gróf előadásában megrajzol; 
ennek a nehéz problémának a képét s rámutató 
arra, hogy tulajdonképen egyetlenegy társad va 
szervezet, a Magyar Gazdaszövetség ismerte f 
első ízben a középosztá‘yt pusztító bajokat 
többszörösen is foglalkozván e kérdéssel, enne 
a gRzdatársedalmi intézménynek köszönhető, bog 
e kérdéssel a légiiletókesabb helyen ia fogla 
koznak. A középosztály hdyzetének javításáé
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dekában kifejtett erőteljes propaganda s külö- 
oögen a nemes gróf e téren kifejtett erőteljes 
ködeimé zálogát képezi annak, hogy ezen nagy 
fontosságú probléma megoldása körül az egyes 
uszályok között ma már véleménykülönbség 
nincs s hogy él a magyar népben az a meg­
győződés, hogy a magyar történelmi középbir- 
tokoeosztályra, a magyar nemzet fenmaradása 
és megerősödése érdekében szükség van s ezen 
osztály sorsának javítása ma nemcsak társadalmi, 
de határozottan nemzeti érdek.

Ismeretes a gazdatársadalom előtt, hogy már 
kilenc évvel ezelőtt Kassán épen Majláth József 
,rr<5‘ foglalkozott első Ízben a probléma meg­
oldásival. Ennek volt a következménye az, hogy 
uz akkori földmiveléaügyi minister, Darányi 
j náo e kérdésben szaktanácskozást hivott össze, 
mely egy héten keresztül foglalkozott az ügy- 

„e; melynek megoldása természetesen évekre 
kiható törvényhozási alkotások feladata volna.

ügy alapos ismerője, Emődy József világított 
r,í a középosztály megmentése érdekében it ha­
nyatlás okának egy újabb jelenségére, moly 
összes jelenségek ismertetése volna tényleg az 
egyedüli módszer arra, hogy e gyógyítás módo 
zalait is véglegesen meg lehessen állapítani.

Emődy József tiltakozott elsőnek azon felülő 
tesen oda dobott vád ellenében, hogy a magyar 
középosztály tönkre juttatásában a könnyelmű­
ség, nyegleség, kártyajáték, lóverseny stb. ját­
szották volna a főszerepet. Akkor, midőn a 
középosztály pusztulásának okait keresik, ez a 
vád hangzik fel minduntalan ugyaonyira, hogy 
még komoly gazdasági tényezők is megrögzötten 
abban a bitben élnek, hogy tényleg a közép- 
osztály könnyelműsége volna az oka a középbir­
tok >s osztály pusztulásának. Emődy József mu­
tat rá a maga eredetiségében ezen állítás tart­
hatatlanságára. Rámutat azzal, hogy a könnyel­
műség és könnyelmű élet inkább feltalálható 
Budapest összes kávéházaiban, mint a tanyai 
gazdaságokban s ha keressük, hogy a nagy 
tükör üveg ablakok mögött kik lóháskodoak, 
látjuk, hogy azok, akik a pusztuló középosztály 
örökébe léptek.

A dolog tehát nem egészen úgy van, amint 
azt nagyon sokan hiszik. Lehetnek kivételes 
esetek, amikor tényleg a könnyelműség is bele- 
jáir-zott egyes egyedek romlásának előidézésébe, 
de tényleg a középbirtokos osztály pusztulásá­
nak van egy igen fontos és gyökeres oka. Az, 
hogy a kö.éphirtokos osztály magára vette a 
ma is minden ellenszolgáltatás nélkül viseli 
azokat a terheket, amelyeket 1848 előtt csak 
ellenszolgáltatások fejében viselt.

Ez rendkívül fontos és határozottan lényeges 
ok a középosztály pusztulásának előidézésében, 
melyben épen Emődy József mutat rá arra is, 
hogy ha e téren történt is törvényhozói intéz­
kedés abban az irányban, hogy alkottattak tör 
vénvek önkormányzati alapon anélkül azonban 
hogy gondoskodás történt volna arról az elemről, 
mely ezen önkormányzatot hivatva lett volna 
teljesíteni és végrehajtani. Ennek viszont a ter­
mészetes következménye az, hogy igen sok jó 
és üdvös törvény nem lett végrehajtva.

Darányi Ignác volt az első, aki szakított azon 
régi előítélettel, melyet fentebb hangoztattunk s 
amely a középbirtokos osztályt könnyelműséggel, 
léhasággal vádolja. Bizonyítéka ennek maga a 
telepítési törvényjavaslat megalkotása. Ebben a 
törvényjavaslatban állítja fel Darányi Ignác azt 
a helyes elvet, hogy birtokpolitika terén kel 
talpra állítani a középbirtokos osztályt, hogy a 
nobile officium azon kötelességeit is teljesíthesse, 
melyeket a múltban is teljesített.

A borértékesítés országos szervezése. A fe­
lette kedvezőtlen borértékesitési viszonyok szük­
ségessé teszik, hogy a gazdák ne bízzák nagy 
befektetéssel és fáradtsággal művelt szüleik ter­
mésének az értékesítését tisztán a kereske o re 
és kurcsmárosokra, akik amúgy is nagyon 
vés érzéket tanúsítanak a magyar mezőgaz as g 
érdekei iránt. .,

De azonfelül is boraink hírneve úgy i egen 
ben, mint különösen a külföldön annyira el van 
rontva a sűrűn előfordult hamisítások o y t^ni 
hogy jó hírnevét helyreállítani és megszilár­
dítani a borforgalmazást ma eszközlő keres e 
dők és korosmárosok teljesen képtelenek, a mm 
hogy erre semmi hajlandóságot, vagy igye eze 
tét nem is mutatnak.

Nagyon nehezen esik továbbá a latba az a

körülmény, hogy az újabb időben telepített hegyi 
szőlő most jut termő erőbe, valamint a homokon 
óriási és nem várt, de nem is óhajtott mérték­
ben terjed az uj telepítés, úgy hogy ma-holnap 
a túltermelés határához érünk. Ha pedig tovább 
is a mostani irányban fog haladni a homoki 
szőlők telepítése, az a boráraknak olyan deval­
vációját fogja maga után vonni, amely egysze­
rűen a pusztulás felé sodorja a magyar bor­
gazdaságot.

E súlyos helyzeten csak az segítene, ha a 
szőlősgazdák tömörülnének és borértékesitő szer­
vezeteket, különösen pinceszövetkezeteket alkot­
nának. Ezeket különben is a földmivelésügyi 
minister anyagilag és erkölcsileg hathatósan tá­
mogatja, a gazdák anyagi megerőltetés nélkül 
szervezhetnék azokat.

Egyúttal megjegyezzük, hogy a »Borászati 
Lapok« szerkesztősége (Budapest, IX., Üiiői-ut 
25) késznek nyilatkozik arra, hogy az illető 
borvidékekre, ahol rosszak a borértékesitési vi­
szonyok, kiszáll és útmutatást ád a termelőknek 
a pinceszövetkezetek felállítása tekintetében és 
közbenjár a minister által kilátásba helyezett 
kedvezmények kieszközlésében. A termelőktől 
függ tehát most csupán az, hogy a boldogulás 
eszközeit megragadják-e vagy sem.

Hírek.

Gróf Batthyány Tivadar a zalaegerszegi nép 
gyűlésen való megjelenésben akadályozva lévén, 
utólag a következő szép levelet intézte Bosnyák 
Gézához, a vármegyei függetlenségi párt eínö 
kéhez :

Igen tiszteit Barátom 1
Végtelen bánattal kellett belenyugodnom 

abba, hogy a Zalaegerszegen, az önálló magyar 
nemzeti bank érdekében megtartott népgyiilésen, 
már előbb másfelé lévén eiigérkezve, személye­
sen meg nem jelenhettem. De ha sajnáltam elő­
zőleg, hogy körötökbe el nem jöhettem, száz­
szorta jobban sajnálom most, amidőn szem­
tanuktól értesültem a zalaegerszegi népgyülés 
fényes, impozáns és nagyhatású eredményéről. 
Rendkívül jól esett azonban nékem s igen nagy 
megtiszteltetésnek veszem, hogy a népgyülés 
távollétemben is kegyes volt rólarn megemlé­
kezni, sőt engem táviratilag elismerő szavaival 
s üdvözletével fölkeresni. Kötelességet mulasz­
tanék, ha nem ragadnám meg az alkalmat, hogy 
Zalaegerszeg és egész Zala vármegye független­
ségi érzelmű polgárságának nem tolmácsolnám 
ez alkalommal és általad mélyen érzett nagyra­
becsülésem és szives megemlékezéséért leghálá- 
sabb köszönetemet. Nagy dolgot műveltek ti 
Zala vármegyében Magyarország javára, amidőn 
minden egyes választókerületben alkalmat nyujt- 
tok a polgárságnak, hogy Magyarország jövő 
boldogulása, gazdasági önállóságának kivívásá­
nak érdekében meg-megnyilatkozhasson. Deák 
Ferenc vármegyéje ezen impozáns és egyhangú 
megnyilatkozásával igazolja azon felfogásunkat, 
hogy a fonálló kiegyezési törvény keretében 
elvitázhatatlanul törvénybe iktatott jogunk édes 
hazánkat Ausztria gazdasági elnyomása alól föl­
szabadítani. Ez a mi törekvésünk szolgálja a 
magyar nép javát, megerősíti az állam anyagi 
erejét és közvetve a magyar király és a Mo 
narohia nagyhatalmi positióját. Mindaddig, a 
mig hazánkét anyagilag tetemesen meg nem 
erősíthetjük, képtelenek vagyunk belügyi re­
formjaink s a szociális igények követelte esz 
közöket a nemzetnek rendelkezésére bocsátani 
Amig pedig ezen igényeket legalább is nagy 
részében nem elégítjük ki, képtelenség, sót 
őrültség lenne elszegényedett népünket újabb 
hadügyi kiadásokkal terhelni. Királynak, a ket­
tős monarchiának és édes hazánknak s a ma­
gyar népnek egyaránt és egyenlő érdeke, hogy 
az országot gazdasági mizériáiból a gazdasági 
jólét útjaira tereljük. Vannak ez országban, a 
kik a gazdasági önállóság ellen harcolnak nyíl­
tan vagy titokban, de még egyikük sem mu­
tatta ki elleneink közül azt, hogy melyik más 
ut vezet az ország anyagi megerősödésére; mi 
vagyunk az egyedüliek a mi programmunkkal, 
akik nem a tagadás, hanem a positiv munka 
alapján állunk s ezért igen természetesnek tar­
tom, hogy az ország lakossága napról-uapra 
nagyobb számban sorakozik a mi zászlónk alá. 
Zalavármegye ismételt lelkes és méltóságteljes

megnyilatkozása példaképül szolgál, amelyet a 
haza minden igaz fiának, kell hogy kövessen.

Fogadd legmelegebb üdvözletemet, tolmácsold 
kérlek, ha módodban áll, elvbarátainknak szi­
ves megemlékezésükért ismételt meleg hálámat, 
melyek után vagyok szívélyes üdvözlettel, régi 
igaz barátod, Lajtaujfalu, 909. okt. hó 27-én 
Batthyány Tivadar.

Képviselőtestületi közgyűlés. Zalaegerszeg 
város képviselőtestülete szombaton délután 4 
órakor Dr Korbai Károly polgármester elnök­
lete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
következő ügyek kerültek tárgyalás és elintézés 
alá.

Dr Gráner Adolftól az ovoda céljaira meg­
vásárol ni szándékolt házra vonatkozó adásvevési 
jogügylet tárgyalása, tekintettel arra, hogy a 
képviselők nem jelentek meg a kellő számban, 

j az 1886. évi XXII. te. 110. §-ának megfelelő- 
leg ujabbi 30 napra eihalasztatott. E tárgyban 

I f. 1909. évi december hó 2-án fog uj közgyű­
lés tartatni s azon hoz majd a képviselőtestület 
végleges határozatot.

A Faragó Béla városi képviselő elhalálozása 
folytán megüresedett városi képviselői helyre 
sorrend szerint következő legközelebbi póttag 
gyanánt Szakony Józsefnek behivása határozta­
tok el.

A villany világítási bizottságban megüresedett 
helyekre Gráner Géza, Köhler Ede és Soronoz 
József választattak meg.

A városi takarékpénztár felállításának ügye 
azon okból, mert az kellően előkészítve nincsen 
8 az alapszabályok nem tárgyaltattak le a bizott­
ságban, a napirendről levétetett, azonban elha­
tároztatott, hogy egy legközelebb megtartandó 
rendkívüli közgyűlés foglalkozik majd ennek 
a kérdésnek a megoldásával. A szép számban 
jelen volt képviselők hangulatából ítélve, a vá­
rosi takarékpénztár létesítése biztosítva van; 
mert minden érdektelen ember belátja ennek 
az intézménynek a városra való előnyös s hasz­
nos voltát.

A bécsi magyar egyesület kérelmére elhatá­
roztatott, hogy a város 5 egymást követő évre 
az egyesületbe, évi 10 korona tagdíj fizetésének 
kötelezettsége mellet pártoló tag gyanánt belép. 
Az egyesület ugyanis az idegenből bevándorló 
magyarok támogatására s a birodalmi székváros­
ban a magyar szellem ápolására alakulván, mé.tó 
arra, hogy a város anyagi hozzájárulásával ki­
tűzött nemes célja megvalósításában segélyére 
legyen.

Griinvald Aladár zalaegerszegi lakós azon 
kérelmét, hogy az általa kibérelt „Fehérképp 
korcsma után járó haszonbér egy részét a város 
engedje el, elutasította a közgyűlés, mert kérel­
mező a bérlemény tárgyát azon idő alatt is 
használta, a mely időre a bér elengedését kérte 
g így kérelme indokolatlan. Ellenben teljesítette 
abbeli kérését, hogy ugyancsak a „Fehérképp 
vendéglő bérbevételekor biztosítékul letett 1000 
K készpénze kezére kiutaltassák, miután Schlezia- 
ger József, a ki a bérletet tőle a város enge­
délyével és hozzájárulásával átvette, a szerző­
désileg kikötött 1000 korona óvadékot a város 
pénztárába letette, kettős óvadékra a valós­
nak igénye nincsen.

Tárgyalta s jóváhagyta a közgyűlés a tanács­
nak s pénzügyi bizottságnak azt a javaslatát, 
hogy a rendőrlegénység és szolgaszemélyzet láb­
beli szükségletének elkészítésével a legelónyös- 
sebb ajánlattevő Hári József — a város által 
igényelt nyomdai munkálatoknak elkészítésével 
pedig Kakas Ágoston nyomdász bízatott meg.

Az iparos tanono iskola I. és II. osztályának 
párhuzamosítására vonatkozó átirat tárgyalása­
kor azon véleményének adott a közgyűlés ki­
fejezést, hogy méltányos ugyan az iskolai igaz­
gatónak ebbeli kérelme, azonban a város súlyos 
anyagi helyzetére való tekintetből a kérelem ez 
idő szerint nem teljesíthető; a két osztálynak 
párhuzamosításával fölmerülő költségek az iskola 
költségelőirányzatába fognak majd annakidején föl­
vétetni s ha a magy. kir. közoktatásügyi kor­
mány a többlet kiadásnak megfelelő fedezetet 
ád, mi sem állja útját a kívánt két tanerő al­
kalmazásának.

Tárgyaltatott és jóváhagyatott néhai Hanty 
Károly volt nyugalmazott vármegyei levéltárnok 
által egy árva, vagy lelencház létesítésére adott 
6000 korona, — a szegénysorán elemi iskolai 
tanulók tanszereinek beszerzésére hagyományo­
zott 800 korona — és a városi közkozház cél­
jaira hagyományozott 200 korona, valamint
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a városi szegény alapnak hagyományozott 800 
koronás alapítványokról kiállított 4 rendbeli 
alapító levél.

A »Nemzeti Salon< kérvénye, hogy a város 
alapitó tag gyanánt lépjen be, elutasittatott; 
mert a városnak ez idő szerint való kedvezőt 
len anyagi viszonyai ezt nem engedik meg.

Zlatarics Sándor azon kérelmével, hogy cse­
mege áruknak sátorban leendő árul hatása céljá 
ból hely jelöltessék ki az Arany Bárány sarkán, 
elutasittatott; mert folyamodó részére már jelöl­
tetett ki egy hely, az a járda rész pedig, amelyet 
ő kíván, részben már el van foglalva, részben 
pedig a forgalom lebonyolítására szükséges s 
nélkülözhetetlen.

Tosoh Károly vendéglősnek azt a kérvényét, 
hogy az általa haszonbérben birt »Arany Bá­
rány« szálloda bérszerződésének másra leendő 
átruházására jogosítsa föl a város, tárgyalás 
alapjául nem fogadta el a közgyűlés, mert fo­
lyamodó nem jelölte meg, hogy kire kívánja a 
haszonbéri szerződést átruházni.

Mesterházi Nagy Pál temetése. Múlt vasár­
nap helyezték örök nyugalomra Nagy Fal nyu 
galmazott huszárkapitány holttestét. A temeté­
sen óriási résztvevő közönség jelent meg. Kivo­
nult a honvéd huszár osztály egy százada, gróf 
Batthyány Béla százados vezetése alatt. A sír­
nál egy század huszár disztűzet adott.

Mesterházi Nagy Pál a szabadságharc viha­
ros idejében kezdte meg katonai pályáját. Kato­
nai erényekben gazdag, bátor és kiváló ember 
volt mindig, de a 66-iki hadjárat beteggé tette 
s ezért vonult kapitány korában nyugalomba.

1848-ban Nagy Pál Sopronban járt a nyolca 
dik gimnáziumba. Akkor szöktek a dicső em 
lékü Sándor huszárok Béosből, hogy beáiijanak 
a nemzet hadseregébe. Sopron városon jöttek 
keresztül s a hősöket, az igaz hazafiakat min­
denki ünnepelte. Nagy Pál, a rajongó fiatal 
diák felcsapott a huszárok közé. Egy nap alatt 
daliás katona lett és a hős Sándor huszárok 
soraiban küzdötte végig a szabadságharcot. Reszt 
vett a hires lovasattakokban. Ott volt Vácznál, 
Isaszegnél, Nagysarlónál.

A szabadságharc leveretése után besorozták 
az osztrák hadseregbe. A lovasságnál szolgált 
ott is. Végigszenvedte azt a megaláztatást, amely­
ben a magyar honvédeknek részük volt az oszt­
rák tisztek alatt. Komolysága, férfias viselke­
dése hamarosan lefegyverezte a gyűlölködő fel­
jebbvalókat s Nagy Pál gyorsan altisztté lépett 
elő, majd pedig hadnagyi rangot kapott. 0 volt 
a legelső honvéd, aki az osztrák hadseregben 
tiszt lett. A rebellis lenézett honvéd tudásával, 
kiváló tulajdonságaival tiszttársai fölé került. 
Sokáig volt adjutáns és az akkori viszonyokhoz 
képest gyorsan haladt előre. Az 1866-iki had­
járatban mint kapitány vett részt. Egy ütkö 
zötben ellőtték alóla a lovat s Nagy Pál olyan 
szerencsétlenül bukott le, hogy a ló egész sú­
lyával rázuhant. Ettől kezdve betegeskedett s 
később nyugalomba vonult. Ez a szerencsétlen 
esés szakította félbe katonai pályáját, amely 
bizonyosan a legmagasabb katonai rangokig ve­
zette volna a tehetséges férfiút.

Gondoljunk a nagy csaták hősére kegyeletes 
megemlékezéssel.

Törvényhatósági bizottsági tag választás.
Zalaegerszeg városban múlt héten megejtett 
választáson Dr Korbai Károly polgármestert 
törvényhatósági bizottsági taggá választották.

Egyházmegyei hír. Brandt Ferenc zaiagógán- 
fai káplán Tótszentpáira, Lupka Márton török- 
koppányi káplán Zalasztbalázsra disponáltattak.

Novemberi előléptetés a Máv.-nál. A magyar 
kir. államvasutak igazgatósága Bezlánovits Ven­
del, zalaegerszegi osztálymérnökségnél beosztott 
hivatalnokot a Vili. fizetési osztály 1. fokoza­
tából a VII. fizetési osztály 3. fokozatába 3200 
K törzsfizetéssel és 600 K lakbérrel elenőrré, 
Déván Pál, zalaegerszegi állomásnál beosztott 
hivatalnokot a VIII. fiz. oszt. 3. fokozatából a 
2 fokozatba 2600 K törzsfizetés és 540 K lak­
bérrel hivatalnokká és Rícz Győző, zalaeger­
szegi állomásnál beosztott I. oszt. áll. e ő járót 
a B) táblázat 8. fiz. csoport 3 fokozatából a 2 
fokozatba 2400 K törzsfizetóssel és 420 K lak­
bérrel I. oszt. áll. elöljáróvá előléptette.

tljegyzés. Latzer Pál zalaegerszegi kereskedő 
eljegyezte Hinchler Berta kisasszonyt Német- 
hidegkutról.

Szabad líceum. Múlt vasárnap Elek Márton 
felső kereskedelmi iskolai tanár tartott szélié-

me, és tanulságos e16adá,t a p<5»*rSl. IU elő; 
adáson nem sokan vettek részt, de a vnaIIgató 
ság nagy figyelemmel és élvezettel hallga 
előadót8— Ma délután Haerter Ádám fogimn. 
tanár az Alpesek és a Rajna völgye °irnn 
Uránia előadást mutat be 70 vetített PP '•
Ismerteti a sokat emlegetett Semmermget a ter­
mészeti szépségeiről híres Salzkammerguto , 
Salzburgot, a Salzach folyó regényes völgyét, 
Európa leghíresebb zergevadászó helyét Werten» .
Szól az alpesi faluról és lakóinak életéről, az 
Innvölgy legnagyobb városáról Innsbruckról. 
Számos képpel szemlélteti a ^természeti szépsé­
gekkel gazdagon megáldott Tirolt. A so e in- 
cetben hires Rajna völgyből is számos szép 
nevezetes hely kerül bemutatásra. A Bódém 
tó partján fekvő Bregenz, Lindau és Konstanz, 
Európa legbiresebb vízesése, a .Rajnának Soha 
hauseni zuhatagja, továbbá Zürich, Basel, Strass­
burg, Speyer, Vorms és Mainz, mind megannyi 
hires’ svejci illetőleg németországi város.

A balatoni Szövetség választmánya elhatá­
rozta, hogy valamennyi balatoni fürdőte.ep be­
vonásával 1910. február 1-én nagy balatoni bált 
rendez. A Szövetség Badacsony hegytetőn turista 
menházat állít fel s a jövő évben ingyenes képes 
balatoni Útmutatót ad ki, amelyet százezer pél­
dányban fognak szétosztani.

Tanitóválasztás. Schiffer Miklós őrgödöri taní­
tót Kányaváron kántortanitóvá választották.

Goldmark ünnepély. Goldmark Károly, a világ­
hírű zeneköltő tudvalevőleg Keszthelyen szüle­
tett, Keszthely város közönsége a nagy ember 
tiszteletére ünnepséget rendez, a Dunáutmi 
Dalosszövetség dalversenyének keretében.

Egy zalai iparvállalat válsága. Az alsólendvai 
Hungária hazai esernyőgyár r. t. ismét tetemes 
veszteséggel zárta le az üzletével. Az igazgató­
ság úgy akarja a gyárat továbbra is üzemben 
tartani, hogy 200.000 K értékű elsőbbségi köt­
vényt bocsát ki, amelynek elhelyezésére 45 napi 
határidőt tűztek. Ennek elteltével újabb köz­
gyűlést hívnak össze, amely végleg határoz a 
vállalat sorsa felett. — Sajnos, a hazai ipar- 
vállalatok legnagyobb részének az a sorsa, hogy 
részint a tőke hiánya, részint a külföldi verseny 
miatt folytonos válságokkal küzd. A Hungária 
esernyőgyár is minden igyekezet, áldozatkésze- g 
a gyártmányainak kiválósága dacára sem volt 
képes ezideig megerősödni. A magyar ipar vesz­
teségét jelentené, ha az eseruyőgyár kénytelen 
volna felszámolni.

Javítások a balatonpartí vasútnál. Alig nyi­
tották meg a balatonpartí vasutat, máris átala­
kítások és javítások szükségessége merült fel.
A múlt héten egy bizottság bejárta a pályát s 
több helyen javításokat és átalakításokat ren­
delt el.

A cigányügy. A Zaíavármegyei Gazdasági 
Egyesület által a cigányügy rendezése érdeké­
ben megindított akcióhoz csatlakozott a Fejér­
megyei Gazdasági Egyesület is, amely legutóbbi 
közgyűlésén elhatározta, hogy a földművelés­
ügyi miniszterhez ez érdemben feliratot intéz.

Névmagyarosítások. Kurczmann János zala­
egerszegi pénzügyi számtiszt, jeles zeneszerző 
Kuruozra,, Zeisler Rudolf és Irma zalaegerszegi 
lakosok Zalánra, Rothschild Sámuel tapolezai 

I lakos Rózsára magyarosították a nevüket.
Alaptőke felemelése, a Csáktornyái Taka­

rékpénztár r. t. elhatározta, hogy 1000 db 200 
K névértékű és 300 K árfolyamú uj részvény 
kibocsátásával alap — illetve tartaléktőkéjét 
300.000 koronával felemeli. — Ezen transak- 
cióvai az intézet alaptőkéje 400.000 koronáról 
600 000 koronára, tartalékalapja pedig 200.000 
koronáról 300.000 koronára, összes tőkéje tehát 
900.000 koronára emelkedik.

Agyonvert legény. Gál János zalaszentbalázsi 
szolgalegény nemrég összeveszett Péntek Ven­
dellel, akinek azt ígérgette, hogy halál fia lesz. 
Péntekben forrott a méreg, de nem mert egye­
dül Gállal kikezdeni, han°m összeszedte barátait, 
Beke Józsefet, Kovács Vendelt, Vörös Pétert 
és Borsos Mihályt s négyen lesték az ellenfelet. 
Gál hétfőn együtt ért haza gazdájával, László 
István polgárral. László bement a korcsmába, a 
legényt pedig haza küldte. Az öt jóbarát a 
korcsma előtt várakozott s amikor Gál kijött,
azonnal közrefogták. Ez látta a veszedelmet és ° . .. ......futásnak eredt, az öt ember pedig üldözte. Egyik 
egy ásónyéllei Gált fejbe ütötte, amire ez le­
rogyott. Az üldözők még néhányszor fejbe ver-

ték az eszméletlen embert, Péntek pedig bics­
kájával a szemébe szúrt s száját a füléig felha­
jtotta. Gál két napig tartó kínos szenvedés
után meghalt.

Pénzhamisító. Takács József erdőőr úgy akarta 
vékony jövödelmét megszaporitani, hogy átko- 
ronásakat gyártott. Elég ügyesen csinálta, ám­
bár csak ólomból öntötte a hamis pénzt. De 
jól megválogatta az értékesítés helyét és idejét, 
valamint azokat, akiket becsapott. Búcsúkon 
és vásárokon, a tolongásban ad.,tt túl a hami­
sítványokon s egyszerű, tudatlan embereket ke­
resett* ki médiumok gyanánt. A siker annyira 
felbátorította, hogy boltokban is szerencsét pró­
bált. Bajosán egy fiút szivarért küldött a boltba 
s egy hamis ötkoronást adott neki. A boltos 
felismerte a hamisítást és jelentést tett a h iló­
ságnak. A csendőrök addig kutattak, amíg az 
erdőben megtalálták Takács műhelyét egy fa- 
odúban. A hamisító gipszből mintákat készített 
s egy kanálban felolvasztotta az ólmot. így 
készült a hamis pénz, amelyből meglehetős meny- 
nyiség került forgalomba.

A veres kakas. A múlt hét utolsó napján 
Felsőhagod községben tűz ütött ki, mely a 
régi jegyzői laknál gyermekek pajtásságából 
keletkezett s 7 lakóházat és több melléképületet 
hamvasztott el. A kár nagy, egy része azonban 
biztosítás révén megtérül. — Nem elég vigasz­
talás az, hogy megtérül a kár, ha nem hango z­
tatjuk eléggé, hogy a szülők jobban ügyed nek 
gyermekeikre, nehogy gyújtó kerüljön kezeikbe 
g azzal szülőiknek és más embereknek kárt 
okozzanak.

Uj telefonközpont. A tapolcai járásában íekvő 
Lesenczetomaj községben újonnan léte itett Kör­
nyékbeli távbeszélő központ f. é. októl) r hö 
20-án megnyílt. Részt vesz a balatoni kör és a 
belföldi helyközi távbeszélő forgalomban.

Kéményseprők sajtópere. A szervezkedett
kéményseprő segédeknek van egy szakiapjuK, 
amelyet Berlász Jenő szerkeszt „Jövendő., o.m 
alatt. Mint a féle szaklap, természetesen azt 1 ősz:, 
hogy az elv- és szaktársuk érdekeit csak akkor 

I szolgálja igazán, ha sérteget. Szakos János nagv- 
i kanizsai kéményseprő is irt egy hatalmas • s- 
j két Stefanecz József zalaegerszegi és Nagy Ignác 
'• hatvani kéményseprő mesterek ellen, akik azok­

ban nem vették tréfára a dolgot, hanem a szer­
zőt feljelentették. Szakos János a jeles cikkért 
kapott 14 napi fogházat.

Feltartóztatott vonat. Badacsonytomaj m " 
a vasúti síneken ismeretlen tettesek két m tér 
hosszú sint fektettek keresztül. A mozd myve­
zető észrevette a veszélyt, t-kezelt, d* 
késő volt s a mozdony kerekei keresztül zök­
kentek a sínen, de oly szerencsésen, L>g> 
kisiklás sem történt.

Sajtópör a „Comainu miatt. Fürst Zsigm-md 
dr. orvos Weit enstein József drt és a/ - ■
feltalált domain nevű szert az utóbbi időkben 
lapjában folytonosan támadja. Minthogy ez s -t 
támadások messze túl mentek az objektív kri­
tika határain és valóságos utcai hangú sz u - 
lyeskedéssé fajultak, Wettenstein József dr. 
Fürst Zsigmond dr. ellen, Désy Géza • 
városi ügyvéd utján a sajtópert megírni,?" 
megindította a sajtópert mind ima lapot 
is, amelyek Fürst Zaigmond dr. tárnádé- 
helyet adtak.

Egyébiránt dacára a folytonos zaklatások aas, 
melyeknek úgy Wettenstein József dr., y'tun 
tüdő vész elleni széruma a Curuain, vaun a 

j téve, a Wettenstein Ambulatorium uj, t-.uj 'S a 
1 modern berendezésű rendelőhelyiségében (Buó 
í pest, VI., Bulyovszky-utoi 5. szám) egész *^1» 
j zavartalanul folynak a szérumot tások. A j- -,!
{ közönséget nevetséges nyilatkozatokkal 
] az orvosi ethikával homlokegyenest eherno /.o 
I eljárásokkal nem lehet eltéríteni attól, hogy ■ 
j tegsége ellen a gyógyulást ott keresse, ahol az 
> tényleg kínálkozik is részére.

Parasztiakodalom Tolnában. Szekszárdin
‘ ják: Öcsényben tegnapelőtt volt a lakodalma 
I Hevardi Széki István gazdaember Éva eán}-' 
j nak. A 17 esztendős szép leányt a legvagyoo"- 
I said) gazdalegény, a 18 esztendős Lovas Am i.
. vette feleségül. A lakodalom, vagy inka -l 
I nászlakuma u^y a férfi, mint a nő házánál h - 
i jes 48 órán át tartott, Oít volt az egész koz- 
j ség szine-java és a szomszédos kö/ségekbó , a^i 

csak számba jöhet. Hogy milyen pusztítást x u
tol/ Q \7í^níl4.Íp.lhfin ‘*
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•I)n itt a statisztikája. Elfogyott 204 pár szár- 
ívis, 310 kilogramm marhahús, 70 kenyér,
90 hektoliter bor, 500 üveg szóda és 3 mázsa 
lí^ztl-ol készült különféle sütemény. Hát Tolná- 
l,an tudnak még élni és úgy látszik, van is
miből.

A varmegyei tisztviselők országos egyesületé­
ül. választmánya elhatározta, hogy az 1910. 
évi ki ngvesszust junius hó 4. és 5-én Siófokon 
fogja megtartani.

Tisztelt olvasóink ! Bizonyára szívesen fog- 
j. megismerkedni a »Scott-féle Emulsió«-vai, 

melv általános ismert háziszer, vagyis csuka­
májolaj, csakhogy az utóbbit teljesen jó izü és 
könnven emészthető formitiian nyújtja. Gyerme­
kek különös előszeretettel veszik he a »Soott- 
féle Emulsió<-t, mert jól Ízlik. Kapható a
gyógyszertárakban.

Robbanás. A nagykanizsai Merkur-féie vas- 
■ryárban múlt szombaton robbanás történt, amely 
Szobi’lies János és Fái ián István munkásokat 
oly súlyosan megsebesítette, hogy mentőkocsin 
kellett "őket a kórházba szállítani. A robbanás 
abból keletkezett, hogy Szabolics János az ön­
tőmester határozott tilalma dacára az öntőkályha 
fenekét kinyitotta s az 1000 fokú olvadt vas 
belezuhant a kályha alatt levő viztóeséba, amely 
a salak részére van készítve. Az izzó anyag 
gőzzé változtatta a tócsa vizét s a gőzök rob­
banásban törtek ki. A folyékony vas szétföcs- 
csent és összeégette a két munkást.

Epilepsziában (nehézkór) szenvedő betegek 
nagy érdeke fűződik azon nevezetes esemény­
hez, hogy a lezajlott nemzetközi orvosi kon- 
gr, <~zu3 nz Epilepszia gyógyítására nemzetközi 
Leg; : alkotott, melynek középpontja Budapest.
A betegeket azonban az érdekelheti legjobban, 
b .- v az a gyógymód jelenti a legnagyobb hala­
dást, melyet dr Szabó B. Sándor Budapest, 
Nagykorona utca 18., honosított meg a mely 
gyógymód minden betegnek rendelkezésére áll, 
hít e kiváló specialista orvoshoz fordul.

Milyen lesz a november? November hónap 
foiyamáu időváltozások várhatok 9-ii<én, 17-én, 
24-én és 27-én. 9-ikére szeles, hűvös, 17-ikére 
enyh időt jósolnak. 24-ikén viharos napokat 
várnak több csapadékkal, 27-én pedig újra 
enyhébbre fordul.

Eladó szeszmoslék. Hirsch Ödön kolozsvári 
(Magyar utca 43.) szeszfőzde vállalkozó cégnél 
októl r—december hónap folyamán mintegy 
1200 mmázea, a Gachwindt-féle szisz, élesztő, 
likőr és rumgyár részvénytársaság budapesti 
cégnél (VIII., ' József körút 58 ) mintegy 700 
mmázsa, a Neumann testvérek aradi cégnél 
pedig ugyancsak a fenti évnegyedre mintegy 
5000 mmázsa szeszmoslék eladó.

elyik jobb?
Egyszerű csukamájolajnál minden esetben 

jobb a SCOTT-féle EMULSÍÓ. Jobb, mert köny-
Byen emészthető és ennélfogva gyorsabb és eiő-
teijesebb a hatása.

Jobb azért is,
mert szívesen veszik be azok, a 
kik a csukamájolajat undorító ize 
miatt visszautasítják.

Csakis tiszta és magasfoku lo- 
foteni (norvégországi) csukamáj­
olaj használata engedtetik meg a

SGOTT-féle Emnlsió
készítésére, mert csak ez a leg-

Áz Emnlsió vásár- táplálóbb a VÍlágOD.
Iájánál a SCOTT- „ , . ,
/Sa-TLÄ A SCOTT-féle Emulsio a
~ kérjük figye­

lembe venui.

4# 4

italban, áU'

legkiválóbb.
Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

Rövid hirek. A nagykanizsai Franz féle gőz- 
malomnál egy nagy kéményt építenek, amei} 
már tiz méter magas. A kémény tetejéie akart 
felkapaszkodni Buncura Ferenc napszámos, e 
megcsúszott és lezuhant. Életveszélyes 8 ru e 
sekkel szállították a kórházba. — Nagykanizsán 
egy Pingiczer nevű öreg vak koldus e a a8Z 
tóttá magát. A nyomorúság kergette a a ia. 
~ A zsidi kolompár kóbor cigány család sze­
kereit a crendőrség átkutatta s egy egész zsák

csemegét talált. A morék annyi narancsot, da- ! 
tolyát, mazsolát és sok minden egyebet lop- i 
kodtak össze, hogy a rejkók ugyancsak jól él- j 
beitek volna, ha a csendőrség bele nem avat- i 
kozik a dologba. — Ruzsics Bálint 19 éves j 
perlaki legényt úgy rúgta hasba egy ló, hogy j 
azonnal szörnyet halt.

Nagy Gábor szőlőnagybirtokos Kóly (Bihar m.) 
annyi köszönő és elismerő levelet kapott az 
utóbbi időben az ő világhírű „Delaware“ sző­
lőjét és borát illetőleg, hogy egész bizonyos, mi­
szerint szőlőgazdáink rövid időn belül mindent 
el fognak követni, hogy a „Delaware“ szőlőik­
ben ne hiányozzék. Oly sok előnye van e ki­
tűnő szőlőnek és bornak, hogy kötelességet vé­
lünk teljesíteni, midőn t. olvasóinknak ajánljuk, 
hogy hozassák meg iNagy Gábor, Kóly (Bihar 
m.) képes árjegyzékét, mely különben is min­
denkit érdeklő, igen hasznos tartalmú köuyv 
és ingyen küldi mindenkinek.

A drágaság. A magyar kormány nem régiben 
felhívta a városok polgármestereit, hogy adja­
nak véleményt a vidékükön, városukban tapasz­
talt drágaság okairól s jelöljenek meg módoza­
tokat a drágaság megszüntetésére, avagy leg­
alább csökkentésére. A polgármesterek bizonyára 
teljesítették az illetékes miniszter kívánságát.
A kormány részéről azonban semmi sem tör­
tént. Amilyen nagy dirrel-durral hirdette maga 
Wekerle Sándor a drágaság ellen teendő kor­
mánylépéseknek szükséges, elodázhatatlan vol­
tát, éppen olyan csendben jobblétre szenderült 
az egész tervezett mozgalom. Gazdák és tiszt­
viselők egyesületei, kamarák és helyi hatóságok 
foglalkoznak a drágaság csökkentésének kérdé­
sével, de sikerét éppen nem látjuk. Ebben a 
rettenetes drágaságban a fogyasztó közönség 
tekintget szauaszéjjel, váljon hol lát valamelyes 
komoly törekvés4", országos mozgolódást, törvé­
nyes intézkedést a drágaság ellensúlyozására. 
Mostanában magyar ember nem szívesen emle­
geti az osztrák szomszédokat, különösen a bécsi 
vezetőket, azonban minden ellenszenvünk da­
cára is észre keli vennünk, hogy a drágaság 
ellen ott is zúgolódnak s már keresik a segitő 
eszközöket, országos törvénnyel megszabandó 
rendelkezéseket a hallatlan drágaság ellen.

Az osztrák kereskedelmi miniszter a drága­
ságot általános tünetnek látja s a korábbi drá­
gasági eseteknél, annyival sujtóbbnak, veszedel­
mesebbnek tartja, hogy a husdrágaság mellett 
a kenyér, liszt, tej, szóval az összes több szük­
ségleti cikkek drágasága is tapasztalható. A 
gabonaár emelkedésénél kárhoztatja a budapesti 
fedezetien határidő üzletet, amelyet a magyar 
kormány az őszi rák kormány legnyomatékosabb 
sürgetésére sem volt hajlandó megszüntetni, 
íme, amikor a gazdasági nagy kérdések harci 
ereje feldönteni készül a magyar állam politi­
kájának szekerét, akad egy figyelemre méltó 
momentum, ami hozzákapcsolódik a magyai- 
országi nagy fogyasztó és termelő . közönség 
óhajához, 1 ogy a fedezetlen határidő üzlet, mint 
amely tiszta kereskedői spekulációra változtatja, 
szinte táncoltatja a gabonaárakat, eltörlendo. A 
husdrágaságról az a véleménye, hogy a jövő 
tavasszal lesz igazán érezhető a csökkent marha­
állomány miatt. Szükségesnek tartja a termelők 
és fogyasztók szövetkezését, mert ez által a fo­
gyasztó elsőkézből szerezhetné be a szükségle­
tét, viszont az eladó is több hasznot produkálna 
a törvénytelen, igen sokszor tisztességtelen köz­
benső kereskedelem mellőzésével, kiküszöbölé­
sével. Nagyon üdvösnek látszik egyik osztrák 
képviselőnek az indítványa is, hogy szigorú tör­
vényben kell intézkedni a kartellek ellen. 
Ugy-ugy! Csak már nálunk is igy beszélné­
nek! Hiszen elég keservesen érezzük, mi kis­
városiak is az ilyen kartellek nyomását. Hanem 
liát a jobb módúak csak boszankodnak, egyéb­
ként nem törődnek vele. Egy-két fillérrel több, 
vagy kevesebb, az őket nem bántja. A szegé­
nyebbek meg hiába jajgatnak, ők még szövet­
kezéssel sem árthatnak a kartellosokuak. Ha­
nem összetartva! így már lenne valami sikere, 
különösen ha a termelők és fogyasztók szövet­
kezése mellett más, országos rendelkezések is 
segítségünkre jönnének.

Színház.

társulat megfelelő, az anyagi siker teljesen biz­
tosítva van. Ilyenkor már vége minden gazda­
sági munkának és szórakozásnak s az emberek 
szinte kényszeritve vannak a szezon unalmassá- 
gát a színházi szórakozással elűzni.

Szalkay Lajos és társulata pedig kénytelen 8 
előadás megtartása után a közönség megdöb­
bentő részvétlensége miatt, valószinüleg örökre 
itt hagyni e várost.

Lehetetlen ezt, nem a társulatra, de a városra 
nézve végtelenül lesújtó tényt csak úgy egy­
szerűen regisztrálni.

Mikor ezelőtt fél évvel, majdnem fél annyi 
személyzettel és zenekarral jelent meg, quasi 
átmeneti állomásnak tartva Égerszeget, a leg­
kényesebb igényeket is kielégítette a társulat.
A kasszasikert illetőleg akkor sem voltak nem 
hogy fányes, de még kielégítők se az eredmé­
nyek, de mégis túlságos sokat nem fizetett rá 
egerszegi tartózkodására.

Egyáltalában nem lehet túlságos optimizmus­
nak "minősíteni, ha Szalkay egy erősen és elő­
nyösen felfrissített teljes társulattal és teljes zene­
karral egy jó szezont vélt magának biztosítani 
itt Egerszegen, a hol a publikum ezelőtt egy 
csepürágó trupp zongorás előadásait volt kény­
telen végig hallgatni. De sajnos, terve nem vált 
be, mert az egerszegi publikumnak úgy látszik 
ez utóbbi előadások kellenek.

Érthetetlen ez a közöny, mely itt Egerszegen 
valóságos színház iszonnyá fajult. Azok a kifo­
gások, melyekkel ezelőtt mentették magukat a 
színházba nem járás miatt, ma teljesen elesnek. 
Komplettebb társulat már nem is jöhetne ide.
Mi hát az oka, vagy mért nem szeret az itteni 
publikum színházba járni? Azok a mindenféle 
kifogások, a melyeket előhoznak, de a melyek 
a valóságban csak a pénztelenséget akarják el­
takarni, nem vonatkoztathatók általánosságban. 
Lraz, hogy Egerszeg tisztviselő város — és 
minden olyan momentumot, melynek valami 
kulturális színezete van, ez a publikum tölt ki 
mindig, — de azért mégsem hihető, hogy eny- 
nyire pénztelen legyen. És hozzá vannak módos 
és tehetős családaink is. Más városokban ezek 
képezik a valódi színház fentartó elemet, de 
ebben a dicséretes szokásban az itteniek nem 
akarnak részt venni. Kétségbeejtő hatásai van­
nak ennek a göcseji éghajlatnak!

Vannak a városnak hivatalai, egyesületei, 
közművelődési intézményei stb., de soha ezek­
nek a vezetőit színházban nem lehet látni. Ki­
től és honnan vegyen példát a lakosság, ha 
azok, a kiknek ez hivatásuk és kötelességük, 
nem járnak elől a jó példával. Vagy azt hiszik 
talán, hogy ennek a csúfos szinész-futásnak nem 
terjed el hire a megye határain is túl és nem 
e a városra lesz ez végtelenül kompromittáló.

Hibás némileg maga Szalkay is. Olyan nagy 
dolog lett volna, ha elmegy személyesen ezek­
hez a fent említett vezér alakokhoz? Más di­
rektorok is megteszik és többé kevésbbé van is 
látszatja ennek a kiiincselésnek. Valószínű azon­
ban, hőgy ha ezt megteszi is, akkor is igy járt 
volna és akkor az én cikkem egy bekezdéssel 
kevesebb lenne.

Remélem, az előadó személyzet ilyen rideg 
közöny után nem is kiváncsi az egerszegi kri­
tikára, legyen az esetleg bármilyen előnyös is 
Nem szólva a régi kipróbált erőkről, Verő Janka, 
Dóry Béla, Kovács Lajos, Bátori Béla stbiről, 
mit törődik azzal Bihari Erzsiké, Paxy Margit, 
Fekete Irén, Gyárfás Ödön, Ivánfy Jenő, Ma- 
rossy Géza, hogy mit Írnak róluk, ha nem volt 
kiknek játszani? De nem is lehet róluk bírá­
latot mondani akkor, mikor az állandó üres 
házak előtt mindig érthető kedvtelenséggel ját­
szottak.

Egy szívességre azonban felkérem önöket. Ha 
ugyan előjön a szó egerszegi tartózkodásukról 
más városokban és kedves városunkról mint 
egy kulturális érzék hiányában leledző helyről 
tesznek említést, említsék meg azt is, hogy azon­
ban vannak egyesek, a kiket — bár a civili­
zációval szemben nem érzéketlenek, — de a 
mostoha sors ide vetett.

A város vezetősége is, éppen a város jóhir- 
neve érdekében, megtehetne annyit, hogy a jö­
vőben színigazgatónak játszási engedélyt ne 
adjon.

(He) Legszerencsésebb gondolat minden 
színigazgatótól, ha társulatával igy november 
havában vonul be valamelyik városba. Ha a

Felelős szerkesztő: Dr Csák Károly, 
La^tulajdonosok: Dr Gsák Károly és Udvardy Ignácz
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placzi áraink a legutolsó hetivásáron 69 kilogrammonKint

minőség szerint
Kor-t« Kor.-lg

13.10
rozs

tengeri

TÖRLEY

\rVX/^>V^y

VT *1Ä

KÖTELEZVÉNY.

E alkalom
E még 
£ rövid ideig!!

alkalom 3
még 3 

rövid ideig!! 3

Finom férfi gyapjú kalap 3 K-tól feljebb
» nyúlszőr » 5 » *
> cheviot öltöny 25 » 8

gyermek 1 tiszt er » 9 korona

»

>
>

mosó
Férfii pique elejti ing 

» szines » »
> angol sephier »
» selyem nyakkendő drb 
» glacé-keztyü pérj a 
» kötött harisnya párja

3 » 
2.70 » 
2.80 »
4 50 » 

— 50 »
2.40 > 

-.42 »

7?

KORÉIN VIKTOR

KALAPKIRÁLY“-nái.

Védjegy: „Horgonyt6 Eu-s-l-^ri

3^?V,'v?

%'tx'
7\\dií
m

í

A Liniment. Gapsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsöl esnek bizonyult köszvénynéi, 
........ ........  csúznál és meghűléseknél. ■•••••■•......... .

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- 
vása"'á4<or óvatosak legvünk és csak olyan eredeti 

\ üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
I es a R chter cégjegyzéssel eikitott dobazba vau 

csomagolva. Ara tn.... bon K—.80, K 1.40 es K2.— 
J és úgyszólván mitvb-n gyo6# ’er tar ban kapható.
S Főraktár- Török József gyógyszerésznél, Budapest.

ül Richter gyógyszertaia ai „Arany oroszlánhoz“,
Prágában, KI sabernstrasse 5 neu.

1,1 1 # ' v •• <i<yiv\r /'ffA'•'A'zvV -^x^/r:>V//'’ L- X1 L-\- - . i' ' Vx' - v. I N - -'A - x• VT4.-."-"V<\vn7-'-• <\<y->, f-

Alulírott ezennel kijelenteni tel­
jes anyagi felelősség mellett, hogy 
az általam szállítandó oltványok 
szigorúan megfelelnek a föld mi ve- 
lésügyi miniszter 60900. számú
szokványrendeletének.

KIFOGÁSTALAN________ _3H

szőlőoltványok
ELADÁSA.

Nléltéságos Hanák Kolos kir.
curiai biró ur abasári szőlőgazda­
ságában termelt ripária portál is 
alanyit mobásan előhajtatott kö­
vetkező oltványok eladok:
I. őszi. 2 éves és 1 éves oltványok:

Borfajok: Erdei, Ezeréves, Ezerjó, 
Furmint (Som), Hárslevelű, Kövidinka, 
Leányka, Mézesfehér, Oi. riziiug, Sa- 
m ill or, Smvignon, Sankamenka.

Csemegék: Ch. nantes, M. Öltőnél,
Paesatutti, Arany-saszla, Chasla fi hév, 
Ch. piros, Ch. rózsa. — EZRE 105 és
100 forint.

II. osztályú oltványok:
1 és 2 évesek a fenti fajok mind-miké­
ből csak csekély szépséghibával és olyan
bámulatosan kitűnő minőségben, hogy 
tökéletes elültetésnél 95 százalék absolut 
biztos eredményt ad, az I. osztályútól 
alig különbözik és a tu'szigorú váloga­
tás eredménye, aki ezt ültette eddig, 
mindig igen jól járt vele. — EZRE 
55 es 50 írt.

Abasár, Heves vármegye, 
táviró: Gyöngyös.

Tóth Sándor,
eladási megbízott.

Szőlőoltvány eladás.
Aki egészséges, olcsó 
szép szőlőt akar, biza­

lommal forduljon

Vityé Miklós
lelkiismeretesen veze­
tett oltványtelepéhez

Ös-Csanádon (Torontál-m.)
ahol szokvány minő 
pég ti, T. rendű fis, gyö­
keres és sima ZÖ'd 

! oltványok, bor- és 
icsemegefajok, valamit,t

. ___ ____ íg gyökeres szőlő-
vesszők, nemkülönben ugyanazon fajok II. 
rendű osztályzatban a lego’csóbb árban 
kaphatók. — Szőlőlugasnak külön e célra 

választott fajok.

Gyümölcsfa- és rózsaoliványokban
cngy választék.

Faj- és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve

A számos elismerő levél közöl itten csak egy:
Igen tisztelt Uram ! Van szerencsém értesíteni, hogy a h. 

telepéről rendelt oltványokkal nagyon meg vagyok elégedve. 
KitünSen fejlődnek és 3 százaléknál több nem maradt ki. 

Zombor, 191)9. VII. 12. Kiváló tisztelettel
Dr. GOMBOS IGNÁC, ügyvéd.

r^áuímm..

amerikai sima

I

B

< >, - 5 -cr *'■* í «T

'"pa

A Nagy Gábor féle

Delaware szőlő faj
az egyedüli, melynek tér- j 
maléséhez semmiféle tud - 
mány vagy gyakorolt nem 
kell, még az is elbánik 
vele, aki soha szőlőtöket 
nem kezelt. Minden szadi 
mány hoz utasítás melié-

k el te tik. ingyen és ebből kinézheti miau -n • 
hogy miként ültesse el, kezelése ppd'g na 
gzés, kapálás és fel kötésből áll, más dohig 
nincs vele, mert ezt oltani, permetezni, k • 
porozni nem kel!, nem árt ennek a fi löksz 
és bimbója, vesszője télben soha cl nem í z; 
Holdanként átlag 35 hektolitert ter m s .: 
bimbójából 3—4 tűrt fejlődik. \ olodi oot< m 
legnemesebb faj ez, melyet azonban nem sz­
ítad összetéveszteni más úgy un ily név 
forgalomba hozott hitvány fajjal, ügyelni k* 
arra, hogy Nagy Gábor-féle fajt kapui ik, 
mert csak ez a valódi. A valódi Nagy G*o 
féle Delaware szőlő o’yan bort ad mint 
aszú, édes és erős, igen kellemes zamatu 
kétezer annyiért kél el, mint más b- r > 
Kóstolónak egy üveggel bárkinek 1 koronám
A DELAWAKE-szőlő bővebb leírását, termésének: 
közjegyzővel hitelesített eredeti fénykép felvételen 
szines kivitelben, továbbá a szöveg közé nyomott -.0 
szép képet tartalmazó képes árjegyzékét ingyen - 
bérmentve küldöm mindenkinek, aki velem cmv . 
tudatja. Okvetlenül kérje még ma ezt a tanul-.,.:-. - 
tartalmú árjegyzéket, mely a szőlőoltványokról, el ­
ültetésről is ad részletes, helyes útbaigazításokat.

NAGY GABOR szőlönagybirtokos KÓLY. 
posta, távirda és távbeszélő állomás.

Levelezés magyar, német, bor iát, szerb és román nyelven.

1 ÄSiW ÄBx 6sMSí vS äö i
vasöntöde, gép- és rézműgyár, BUDAPEST, V., Csáklya-u. 3.

teljes gépészeti berendezése.
~ szeszgyárak és szeszfinomítok |

rorvÁD élesztőgyárak
GÉPGYÁR: keményítő-syrup- és dextrin-gyárak I
Átalakít meglevő gyártelepeket és szállít minden egyes gépet és készüléket küiön-külon is.

Nemzetközi szeszértékesítö- és erjesztöipar-kiállítás Becs, 1304. Nagy állami érem. Legnagyobb kitüntetés.
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biztonsági || ropS 
gyorsfőző.

Tűzveszély 
kizárva.

Ha felborul, elalszik.
Szesz ki nem folyhat.

Szeszfogyasztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasáru és háztartási 

czikkeket árusító üzletekben 
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék 

hozzánk fordulni.

Képes prospectus ingyen és bérmentve.

ROPS Fémára Részv.-Társ.
BUDAPEST, V., Külső-Váci-ut 74 84.

Helybeli elárusítók :

R Zeisler, Fenyvesi Miksa, 
Hubinszky Adolf, Deutsch 

Hermann.

•Zalamegye, Zalavármegyei Hírlapé

Van szerencsém Zalaeger­
szeg város és vidékének t 
közönségét értesíteni, hogy

: a zalaegerszegi :

n

szállodát

Nagymennyiségű 
zöldojtvány-eladás.

Gvökeres és sima Riparia Portális alanyon ojtottak, 
minden betegségtől mentesek, kifogástalan fajtiszták, 
amiért szavatolok. A fajok nevei a következők: Margit, 
Mézesfeiiér, Nemes Kadarka, Oportó, Nagy Burgundi, 
Tramini, Szilvaszőlő, Püspökszőlő, Bakator, Piros és 
1 kér > szia, Piros és Fehér Kecskeszemü, Passatuti, 
Fürmony, Rakazőlő, Ezredéve«1, Kosain h Lajos, Hárs- 
levei ;. 1 .Hzipstehér, Mu tosfehér, Ezerjó, Sárga Musko­
tály. Zöld Szilvául, Clasz Rizling, Jufark, Sárfehér, 
Leámkrt, IMaváre, Pozsonyi Fehér, Muskát Hamburg, 
Mu- it Ütőnél, Aramon, Kadarka. Ugyanebben a 
f.íj Kii.in nemes vesszők is kaphatók. Két milliós fás, 
páresí: ,^hoz való Ripária Portális vessző is van eladó 
6 m:;: vastagságtól felfelé. Ezre 20 K. I. oszt. fás 
gycYktras ojtványok ezre 100 frt, II. oszt. fás ojtvány 
ezre Ui frt, I. oszt. gyökeres zöldojtványok ezre 80 írt, 
ni.:!-;; pótlására igen erős, ezre 100 frt, í oszt. sima 
zöl<ioií vány válogatott ezre 50 frt, rendes sima zöld- 
ojtvány ez.re 40 fr!, I. oszt. gyökeres Ripária Portális 
ve— - ezre 20 frt. II. oszt. gyökeres Portál isezre 12 
frt, I. oszt. sima Riparia Portális vessző ezre 10 trt, 
II. osztáivu sima Ripana Portális ezre ti forint. 
Otelló vessző ezre 5 forint. Megrendelések őszi 
és v -zi szállításra is elfogadtatnak. Megrendelések 
e>; . z árnak (-‘•/x harmad része előlegül elküld ihv), 
a ti- : ár fizetése pedig utánvétellel történik.
Poönómi Mjihkii# bortermelő és ojtványké- 
vSöpäiij *ii!íictiy szí tő Gyöngyös, Tó-utcza

Kálvária part alatt. 12584.
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1B november ho 1-én átvettem 
® s azt a legnagyobb gonddal 

::: tovább vezetem. :::
Igyekezni fogok jó kony­
hával és pincével, előzékeny 
kiszolgálással a közönség j| 
:: igényeit kielégíteni.
Az ünnepélyes megnyitás- | 
ról később leszek bátor ér- 
:: tesitést adni. ::

Szives pártfogást kér

Nagy Dezső
szállodás.

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú

Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és lokomobilokat

valamint Szivógázmotorokat.

Meglepő újdonság 1
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL

a tényleges lóerő
óránként csak kb. 1 fillérbe kerül.

Vezérképviselet:

GELLERT IGNÁCésTÁRSA
Budapest, Teréz-körut 41. :: Telefon 12 91.
Legmesszebbmenő jótállás 1 Kedvező üzetési feltétel!

•*■»» I

OS.
Csömödér állomáson saját 
termésű p r i m a szarvas­
marha-széna préselt álla­
potban métermázsánként 8 
koronáért bármely meny- 
nyiségben kapható. :: ::
DR. HAJÓS IGNÁC föld­
birtokos, Zalaegerszegen.

El

férfibolonditó kincsek - elbájoló 
szépségek — szerelmi varázslás 

s szerelmi láncolat —

melyik fiatal leány nem álmodta ?
Hajdanában öreg vénesszonyoktól sze­
relmi italt vettek, manapság a fiatal lányok 
bölcsebben cselekszenek s a legközelebb! 
drogériából, gyógyszertárból s illatszer- 

üzletből

ZuckiÉ-szEppant | Zuck2£ll-krémt
kis csomagolás 1.— Iío«.-» | közöns. tubus 1.25 kot* 
nagy csomagolás I cagy tubus 3.50 n

(ajándék) se 8
vásárolnak.
Zuckooh-szappan s Zuekooh-krém szépséget 
alkot mint a tavaszi gyöngyvirág, olcsó 
és gazdaságos a napi használatban a miért 
is a szépészeti szerek eszményképét kepexi.
Fiatal leányok és asszonyok! Aki szép 
akar lenni, aa csak Zuck™-szappannak 
hódoljon, aki különös szép akar lenni, az 

Zuck°oh-krémet is használjon.

iaisiaia
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15
15
15
15ta
15
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15
15
15
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ÍB
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* \
B500

8881
EH

8

H 't'V, 1

hordógyára

kÖz’etry/őiieg hitelesített bizonyít­
ványok orvosoktól és magánemberek- 

' tői bizonyítják, hogy a

KAISER-féle
mell-karamelIAk a három 

fenyővel

Ajánlja:

hordóit,
kádjait

Köhö

Ne halássz, ne kétkedj! I|ö mami follO. 
Ne nyugodj, ne pihenj addig jJU ilvill IvIJC

Vágyatok célját el nem értétek, 
í Különben szomorú végül maradnak: sült óhajok I

minden nagyságban. ^

Árjsipiet kivánsápa till. |j
Fillinger József |j

Ráczváros (Pécs melleit) Ej

rekedtség, elnyálkásodás, hu­
rut, görcsös és szamárkehe 
ellen sikeresen használhatók.

Egy csomag 20 és 40 f.

Egy doboz 60 f.

----- Kapható: -----
Schmidt Győző cukrászdájában,
Kaszter Sándor és Kocsuba 

Emii gyógyszertárában

ZALAEGERSZEGEN.

Valódi Zalaegerszegen Kaszter Sándor
gyógyszertárában kapható.

á
éií rlL» cL «4’» «4® *Y* *7® *x* *4?
oio o&o o#o oéo oéo oéc o$o ofo ofo

Szőlőoltvány,
Bzőlővesszőről és borról nagy képes árjegyzékemet

KT INGYEN
és bérmentve küldöm meg, a ki cimét tudatja. Ezen 
könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar, mert 

ebből megtanulhatja a szőlőtelepítést s emellett sok szőlő­
kép van benne. Szőlőoltváayokból és más egyéb európai 

és amerikai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű 
Deiawarebcl állandóan több millió készlet eladó, olcsó ár 
mellett. Több ezer elismerő levél, közte több hercegi 
és grófi uradalomtól.

Cím: Szűcs Sándor fia, szölőtelepe,
Bihardiószeg.

o&o o&o o§o
^

■V' ■ ■ — -
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AKI BÚTORT
Budapesten akar vásárolni,
saját érdekében cselekszik, ha vásár­

lás előtt megtekinti a
„BUDAPESTI ASZTALOS IPARTESTÜLET“

védnöksége alatt álló

Bútorcsarnok és
== hitelszövetkezet =
árucsarnokait, melyek a következő 

helyeken vannak:
Vili., József-körut 28. szám.

(Bérkocsis-utca sarkán.)
IV., Ferenciek-tere 1. sz.

(a királyi bérpalotában).
Ezen szövetkezet az „Országos Központi Hitel­
szövetkezet1* tagja s ennek felügyelete alatt áll.

Vásárlási kényszer teljesen kizárva. 
Stilszerü, modern berendezések.

Szavatosság az áru minőségéért. 
Jutányos árak!

Az árucsarnokba kizárólag elsőrangú 
budapesti asztalosok és kárpitosok 

dolgoznak.

eladás.
Gróf Károlyi Imre ur 

zalaszentgróti uradalmában 
8 darab másfél éves, saját 
nevelésű, fehér szőrű, ha­
zai kondor, fajtiszta kan- 
vérfrissités céljából idegen 
tenyészetből való anyag be­
szerzése folytán — dara- 
bonkint 190 korona 
árban eladó.

Paál Viktor
urad. főintéző.

»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap* 1909 november 7.

Dr. Wettenstein Szanatórium r.-t.

— tüdőbeteg —
szanatóriumában
Margitiiget (Pomáz mellett,
Pe.st megye) és tüdőbeteg rendelő­
intézetében BUDAPESTEN, VII., 
Rákóczy-ut 18. szám, 1. emelet
a tüdőbetegeket és egyéb ^ tuber- 
kulotikus bajban szenvedőket a 
Wettenstein József dr. által fel­
talált gyógymóddal kezelik. Wet­
tenstein József dr szere az egye­
düli specificum, amely a Koch-féle 
hacillusokat a beteg szervezetéből 
tökéletesen kiirtja, anélkül, hogy a 
szervezetre a legcsekélyebb mér­

tékben is káros volna.

1881. LX. t. c. 48. §-ában jelölt ázfolyamraal 
Vfiiímitott és az 1881. évi november 1 én 3333. 
■szám alatt kelt I. M. rendelet G. g-áhsn ki­
jelölt évadék képes értél, p »pírban a kiküldött 

j kezéhez letenni, vagy az 1881. LX te. 17*). 
íj-a érte'raében a bíróságnál történt cli'iCgHg 

b'ilii?! véséséről kiállított szabályszerű viism.-r- 
vényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék telekkönyvi intdaag-t. 
Zalaegerszegen, 1909. augusztus 7.

Rutich,
kir. törvényszéki biró.

5957/1909. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zalaegerszegi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy lfj■ A agy 
József végrehajt,« tónak Tóth Rozi Oláh 1 ti it éné 
végrehajtást szenvedő elleni végn hajtási ügyé­
ben az árverés a zalaegerszegi kir. törvényszék 
területén levő, a rádi 428. sz. tjkvbon Tóth 
Rozi Oláh Imréoé 1/10-ed részbeni jutalékán1 
fölvett ingatlanokra és pedig: f 1388. hrszámu 
rét 1/10-ed részére 104 korona, f 1387. hrez. 
rét l/lO-i d részére 200 kor., f 1389; hrsz. 
rét 1/10-f d részéro 72 kor, f 1076/66 hrsz. 
erdő 1/10 ed részére 3 kor., T 1077/5 hrsz. 
legelő 1/10 ed részére 6 kor., 1077/13. hrszáu-.u 
1/^0-ed részére 2 korona, f 1170. hrsz. 1/10-ed 
részére 2 kor. II. A sándorházi 1150. sz. tjkv- 
ben Tóth Rozi tulajdonául fölvett következő 
ingatlanokra f 1371. hrszámu, puszta sző'ő 64 
kor., *j* 1381. hrszámu szőlőre 259 korona. Ili 
A sándorházi 1166. sz. tjkvben Tóth Rozi tu­
lajdonául fölvett következő ingatlanokra : *f 1242. 
hrszámu szőlőre 31 kor., J 1243 hrsz. szőlőre 
79 kor. IV. A sándorházi 1167. eztjkvben 
Tóth Rozi 1/2-ed részbeni jutalékául fölvett 
*{* 4429. hrszámu sűrűre 1 korona. V. A sán- 
dorházi 1315. sztjkvben f 4430. hrsz. sűrűből 
Tóth Rozi 1/10-ed rész jutalékára 1 korona, 
úgy azonban, hogy ezen utóbbi ingatlan juta­
lékára Özv. O áh Jánosné Kis Katalin javára 
bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog az ár­
verés által nem érintetik, az alábbi feltételek 
mellett elrendeltetik és hogy a fent meg­
jelölt ingatlan az 1909. évi november hó 
23-án délelőtt 10 órakor Shidorhaza, ugyanaz­
nap délután 3 órakor Rád község házánál meg­
tartandó nyilvános árverésen és pedig házbéradó 
alá eső ingatlan a kikiáltási ár felénél, egyéb 
ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacso­
nyai) áron eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok b-csáráuak 10 °/0-át készpénzben, vagy az

Szőlő-oltványokat
szállít amerikai sima és gyökeres vesszőket kü­
lönféle fajokban, fajtisztaságért jótáliva
legdusabb választékban a már évek óta elsőnek 

és legmegbízhatóbbnak ismert:

Kisküküllőmenti 
első szőlőoltvány telep.
TULAJDONOS: CASPAR! FRIGYES.

^.edgyes 118. SZ. (Nagyküküllő megye.)
Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben találhatók az ország minden résziről érke­
zett elismerő levelek, ennélfogva minden izSIChirtok' 
megrendelésének megtérele előtt az ismerős személyiségektől 
úgy tzó-, mint Írásbeli leg bizonyságot szerezhet magának 

fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.
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Pálinka!
Kitűnő minőségű szilva,
és törköiypálinka —
1 bérenként is — kapható 
a botfai uradalomban. ::

ooo

Megrendelésre 
házhoz küldetik.

oos

Megrendelhető telefon ut­
ján is. — Telefonszám 
Zalaegerszegről: 50

BBEEBBB
B '
HElB

z <
BEB i 4»

B

Ba
Balatonra néző oldalon, 2. kát. 
hold szőlőföld, egyharmadrésze har-

a
madéves oltott fajszőlővel beül- raj 

a „.„la,, oé.n i-a *** I
B tetve, 4 szobás uj urilak, 200 akó-

nak való pince, vincellér-lakás, is­
tálló, — 10 évi adómentességgel,

H 7500 forintért eladó- —
Vevőnek most csak 1000 forintot 
kell lefizetni, a többi 2 év múlva 
fizetendő.

1

m
Megkereséseket kér: KovácsJánOS, Q 

Tapolcza, Nagyköz-ut 16. sz. B
mm

A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület áruraktárában
mindennemű gazdasági szükségletet képező anya- 
= gok és eszközök jutányosán beszerezhetők. =

Ajánljuk a közeledő téli idényre való tekintettel a besztercebányai 
posztógyár által készített magyar gyártmányú

lópokrócainkat.
Elvállaljuk a t. gazdaközönség gépszökségletéltek beszerzését, melyet

az eredeti gyári árban számlázunk.
Vásárolunk mindennemű hsrenia jvakat a legmagasabb napi áron.

Bővebb felvilágosítással és árajánlattal készséggel szolgál
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0A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatala.
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«ytiDtotott linger Äßtal könyvnyomdájában Zalaegerszegen,


